

# Weekly Current Affairs One-Liners | 05 February to 11 February of 2021 PDF

## National News in Bengali

হায়দ্রাবাদ-ভিত্তিক ICRISAT-এর 50তম বার্ষিকীর উদযাপনের উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী মোদী

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী হায়দ্রাবাদের International Crops Research Institute for the Semi-Arid Tropics (ICRISAT) এর 50 তম বার্ষিকী উদযাপনের উদ্বোধন করেছেন। অনুষ্ঠানে, প্রধানমন্ত্রী ICRISAT-এর দুটি গবেষণা সুবিধাও উদ্বোধন করেন, যেগুলি হল Climate Change Research Facility on Plant Protection এবং Rapid Generation Advancement Facility।

এই দুটি সুবিধাগুলি এশিয়া এবং সাব-সাহারান আফ্রিকার ক্ষুদ্র কৃষকদের জন্য নিবেদিত। প্রধানমন্ত্রী ICRISAT-এর একটি বিশেষভাবে ডিজাইন করা লোগোও উন্মোচন করেন এবং এই উপলক্ষে জারি করা একটি স্মারক ডাকটিকিটও উন্মোচন করেন। এর উদ্দেশ্য হল এশিয়া এবং সাব-সাহারান আফ্রিকায় গ্রামীণ উন্নয়নের জন্য কৃষি গবেষণা পরিচালনা করা।

ভারত কোভিড-19 DNA ভ্যাকসিন দেওয়া প্রথম দেশ হয়েছে

ভারত বিশ্বের প্রথম দেশ হয়ে উঠেছে, যেখানে COVID-19-এর জন্য একটি DNA ভ্যাকসিন তৈরি হয়েছে। ZyCoV-D, যা আহমেদাবাদ-ভিত্তিক ভ্যাকসিন নির্মাতা জাইডাস ক্যাডিলার দ্বারা উত্পাদিত বিশ্বের প্রথম প্লাজমিড DNA ভ্যাকসিন এবং এটি পাতনায় প্রথমবারের মতো পরিচালিত হয়েছিল। এটি একটি সূচনীয় ভ্যাকসিন, যা 28 দিন এবং 56 দিনের ব্যবধানে দেওয়া হয়। ভারত বায়োটেকের কোভ্যাক্সিনের পরে ভারতে তৈরি হওয়া এটি ভারতে জরুরী অনুমোদন পাওয়া দ্বিতীয় ভ্যাকসিন।

ভারত সরকার এই বছরের শুরুর দিকে জাইডাস ক্যাডিলার DNA ভ্যাকসিনের জন্য জরুরী ব্যবহারের অনুমোদন করেছে।

মধ্যপ্রদেশে ভারতের প্রথম বায়োমাস-ভিত্তিক হাইড্রোজেন প্ল্যান্ট তৈরি হতে চলেছে

ভারতের প্রথম বাণিজ্যিক স্কেল বায়োমাস-ভিত্তিক হাইড্রোজেন প্ল্যান্ট মধ্যপ্রদেশের খাণ্ডোয়া জেলায় তৈরি হতে চলেছে। প্রতিদিন এই প্ল্যান্টটি 30 টন বায়োমাস ফিডস্টক থেকে এক টন হাইড্রোজেন উত্পাদন করবে। ওয়াটোমো এনার্জি লিমিটেড এবং বিজেস গ্রিন এনার্জির যৌথ উদ্যোগে 24 কোটি টাকার বিনিয়োগে এই প্ল্যান্টটি স্থাপন করা হবে।

কোম্পানিটি একটি 'খার্মালি অ্যাক্সিলারেটেড অ্যানেরোবিক ডাইজেশন(TAD) চুল্লি'র প্রযুক্তির মালিক, যা বায়োমাস থেকে হাইড্রোজেন, মিথেন এবং বায়োচার তৈরি করতে পারে। বিজেস গ্রিনের মালিকানা থাকবে 50 শতাংশ এবং বাকি 50 শতাংশের মালিকানা থাকবে আগ্রহী কৃষকদের কাছে।

## International News in Bengali

রানী দ্বিতীয় এলিজাবেথ তার শাসনের 70তম বার্ষিকী 2022 পূর্ণ করেছেন করেছেন

যুক্তরাজ্য রানী দ্বিতীয় এলিজাবেথের শাসনের 70তম বার্ষিকীর উদযাপন করেছে। তিনি একটি সার্বভৌম দেশের সবচেয়ে বেশি সময় ধরে শাসন চালানোর দিক থেকে ফ্রান্সের লুই XIV কে ছাড়িয়ে যান। তিনি 21 ডিসেম্বর 2007-এ দীর্ঘস্থায়ী ব্রিটিশ শাসক হয়েছেন। 2017 সালে, তিনি নীলা জয়ন্তী উদযাপনের জন্য প্রথম ব্রিটিশ শাসক হয়েছিলেন। 1952 সালের 6 ফেব্রুয়ারি, এলিজাবেথ তার পিতা রাজা ষষ্ঠ জর্জের মৃত্যুর পর রানী হন।

ইনস্টাগ্রাম মানুষদের সোশ্যাল মিডিয়া থেকে 'Take a Break' এর উত্সাহিত করছে

ইনস্টাগ্রাম ভারত সহ সমস্ত দেশে 'Take a Break' এর জন্য উত্সাহিত করতে চলেছে। এই বৈশিষ্ট্যটি ভারতে, 'We The Young' -এর সাথে অংশীদারিত্বের মাধ্যমে প্রচার করা হবে, যার নাম 'Break Zaroori Hai'। 'Take a Break' প্রথম মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, আয়ারল্যান্ড, কানাডা, নিউজিল্যান্ড এবং অস্ট্রেলিয়াতে চালু করা হয়েছিল এবং এটি এখন বিশ্বব্যাপী সবার জন্য উপলব্ধ।

## State News in Bengali

পশ্চিমবঙ্গ সরকার উন্মুক্ত শ্রেণীকক্ষ প্রোগ্রাম 'Paray Shikshalaya' চালু করেছে

পশ্চিমবঙ্গ সরকার প্রাথমিক এবং প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের জন্য একটি উন্মুক্ত শ্রেণীকক্ষ প্রোগ্রাম Paray Shikshalaya (পাড়ায় স্কুল) চালু করেছে। 'Paray Shikshalaya' প্রকল্পের আওতায় সরকারি স্কুলের প্রাথমিক ও প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের উন্মুক্ত স্থানে পাঠদান করা হবে। রাজ্য সরকার 'Paray Shikshalaya' -এর ছাত্রছাত্রীদের মিড-ডে মিলও দেবে। প্যারা শিক্ষক এবং প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকরা এই প্রকল্পে অংশ নেবেন। তারা ক্লাস 1-5 এর শিশুদের প্রাথমিক শিক্ষা প্রদান করবে।



## ভারত সরকার (GoI) মধ্যপ্রদেশের তিনটি স্থানের নাম পরিবর্তন করার অনুমোদন দিয়েছে

ভারত সরকার (GoI) মধ্যপ্রদেশের 3টি স্থানের নামকরণের অনুমোদন দিয়েছে হোশাঙ্গাবাদ নগরকে “নর্মদাপুরম”, শিবপুরীকে “কুন্দেশ্বর ধাম” এবং বাবাইকে “মাখন নগর” হিসেবে নামকরণ করা হয়েছে। 2021 সালে, শিবরাজ সিং চৌহানের নেতৃত্বাধীন মধ্যপ্রদেশ সরকার মধ্যপ্রদেশের 3টি স্থানের নাম পরিবর্তনের প্রস্তাব দিয়েছে। স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক (MHA) দ্বারা এই নামগুলি নাম পরিবর্তন করার অনুমোদন দেওয়া হয়েছিল।

মধ্য ভারতের মালওয়া সালতানাতের প্রথম আনুষ্ঠানিকভাবে নিযুক্ত সুলতান হোশাং শাহের নামানুসারে হোশাঙ্গাবাদ নগরের নামকরণ করা হয় নর্মদাপুরম। বিখ্যাত সাংবাদিক ও কবি মাখনলাল চতুর্বেদীর নামে বাবাইয়ের নামকরণ করা হয়েছে “মাখন নগর”।

## কেরালা সরকার ক্লিন এনার্জি প্রযুক্তি বিকাশের জন্য Social Alpha এর সাথে একটি MoU স্বাক্ষর করেছে

কেরালায় উদ্ভাবনী এবং ক্লিন এনার্জি টেকনোলজি প্রোগ্রামকে উত্সাহ প্রদান করার জন্য কেরালা সরকার Social Alpha এর এনার্জি ল্যাব - "ক্লিন এনার্জি ইন্টারন্যাশনাল ইনকিউবেশন সেন্টার (CEIC)" এর সাথে একটি এমওইউ স্বাক্ষর করেছে। কেরালা সরকার কেরালা ডেভেলপমেন্ট অ্যান্ড ইনোভেশন স্ট্র্যাটেজি কাউন্সিল (KDISC) এবং এনার্জি ম্যানেজমেন্ট সেন্টার (EMC) এর মাধ্যমে এই চুক্তি স্বাক্ষর করেছে।

EMC Kerala কেরালা স্টেট ইলেকট্রিসিটি বোর্ড, ইলেক্ট্রিক্যাল ইমপেক্টরেট এবং ANERT (এজেন্সি ফর নিউ অ্যান্ড রিনিউয়েবল এনার্জি রিসার্চ অ্যান্ড টেকনোলজি) সহ পাওয়ার ডিপার্টমেন্ট এজেন্সিগুলির প্রতিনিধিত্ব করে। এর মূল উদ্দেশ্য হল কেরালায় সবুজ শক্তি উন্নয়ন এবং শক্তি সংরক্ষণ কার্যক্রমকে উৎসাহিত করার জন্য একটি ক্লিন এনার্জি ইনকিউবেশন সেন্টার প্রতিষ্ঠা করা।

## আমাজন ইন্ডিয়া কর্ণাটকের সাথে গ্রামীণ মহিলাদের উদ্যোক্তা হিসাবে পরিণত করার জন্য MoU স্বাক্ষর করেছে

আমাজন ইন্ডিয়া কর্ণাটক স্টেট রুরাল লাইভলিহুড প্রমোশন সোসাইটি (KSRLPS) এর সাথে মহিলা উদ্যোক্তাদের সংখ্যা বৃদ্ধি করার জন্য একটি MoU স্বাক্ষর করেছে। Amazon India তাদের প্ল্যাটফর্মে ‘Sanjeevini-KSRLPS’ চালু করবে এবং হাজার হাজার গ্রামীণ মহিলা উদ্যোক্তাদের প্রশিক্ষণ ও ক্ষমতায়ন করতে এবং তাদের পণ্যের জন্য একটি বিস্তৃত বাজারে অনলাইন অ্যাক্সেস প্রদান করতে ‘Saheli’ প্রোগ্রামের সুবিধাগুলি প্রসারিত করবে। ‘Saheli’ প্রোগ্রাম নারী উদ্যোক্তাদের সাহায্য করার জন্য প্রশিক্ষণ এবং দক্ষতা উন্নয়ন কর্মশালা প্রদান করে।

এর মাধ্যমে, আমাজন এবং সরকারী সংস্থাগুলি চারটি রাজ্য থেকে লক্ষ লক্ষ মহিলা উদ্যোক্তাদের অ্যামাজন ইন্ডিয়ার সাথে তাদের ব্যবসা রেজিস্টার করতে এবং একটি বিস্তৃত বাজার বেস অ্যাক্সেস করতে সহায়তা করবে।

## ‘Majhi Vasundhara’ অভিযানকে সমর্থন করার জন্য UNEP মহারাষ্ট্রের সাথে টাই-আপ করেছে

ইউনাইটেড নেশন এনভায়রনমেন্ট প্রোগ্রাম (UNEP) তার ‘Majhi Vasundhara’ অভিযানকে সমর্থন করার জন্য মহারাষ্ট্র সরকারের সাথে একটি MoU স্বাক্ষর করেছে। এই অভিযানটির মূল উদ্দেশ্য হল শক্তির টেকসই ব্যবহার এবং পরিবেশগত উন্নয়ন সাধন করা। ‘Majhi Vasundhara’ শব্দের আভিধানিক অর্থ হলো ‘My Earth’। এটি মহারাষ্ট্র সরকারের পরিবেশ ও জলবায়ু পরিবর্তন বিভাগের একটি উদ্যোগ।

### মাঝি বসুন্ধরা সম্পর্কে:

মাঝি বসুন্ধরা হল মহারাষ্ট্র সরকারের পরিবেশ ও জলবায়ু পরিবর্তন বিভাগের একটি উদ্যোগ যাতে নাগরিকদের জলবায়ু পরিবর্তন এবং পরিবেশগত সমস্যাগুলির প্রভাব সম্পর্কে অবগত করা যায় এবং পরিবেশের উন্নতির জন্য বিভিন্ন সচেতনতামূলক প্রচেষ্টা চালাতে উত্সাহিত করা যায়।

## গুজরাট সরকার 1 লক্ষ চাকরি তৈরি করতে নতুন IT/ITeS নীতি চালু করেছে

গুজরাটের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেন্দ্র প্যাটেল আগামী পাঁচ বছরের জন্য একটি নতুন IT/ITeS নীতির ঘোষণা করেছেন। এই নীতি অনুসারে, মূলধন ব্যয় বহন করতে ইচ্ছুক সংস্থাগুলিকে 200 কোটি টাকা পর্যন্ত আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হবে। এতে প্রায় 1 লাখ যুবক-যুবতীর কর্মসংস্থানের যোগান হবে। এটি IT/ITeS রপ্তানি বার্ষিক 3000 কোটি টাকা থেকে আগামী পাঁচ বছরে 25,000 কোটি টাকাতে নিয়ে যাবে। এটির কার্যকারী সময়কাল বিজ্ঞপ্তির দিন থেকে 31শে মার্চ 2027 পর্যন্ত হবে।

### নীতি সম্পর্কে:

গান্ধীনগরের গিফট সিটির একটি ক্লাবের আনুষ্ঠানিক অনুষ্ঠানে চালু করা এই নীতিটি 2016-2021 নীতিটির প্রতিস্থাপন করে, যা রপ্তানিকে USD দুই বিলিয়ন (13,000 কোটি টাকা), আইটি টার্নওভার USD 15 বিলিয়ন (75,000 টাকা) পর্যন্ত বাড়ানোর এবং 10 লাখ সরাসরি কর্মসংস্থান সৃষ্টির একটি উচ্চাভিলাষী লক্ষ্য নির্ধারণ করেছিল।

## 28 ফেব্রুয়ারি থেকে 45তম আন্তর্জাতিক কলকাতা বইমেলা শুরু হতে চলেছে

45তম আন্তর্জাতিক কলকাতা বইমেলা 28 ফেব্রুয়ারি, 2022 থেকে শুরু হতে চলেছে এবং এটি 13 মার্চ পর্যন্ত চলবে। এ বছরের focal theme country হল বাংলাদেশ। বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকী এবং বাংলাদেশের স্বাধীনতার 50 বছর পূর্তি - উভয়ের কারণেই এবারের থিম হল বাংলাদেশ। 3 এবং 4 মার্চ বাংলাদেশ দিবস পালিত হবে। 28 ফেব্রুয়ারি মুখ্যমন্ত্রী মমতা ব্যানার্জি মেলার উদ্বোধন করবেন।

### বইমেলা সম্পর্কে:

কলকাতা বইমেলা আন্তর্জাতিক প্রকাশক সমিতি, জেনেভা থেকে স্বীকৃতি পেয়েছে। কলকাতা বইমেলায় বাংলাদেশ ছাড়াও ব্রিটেন, যুক্তরাষ্ট্র, রাশিয়া, ইতালি, জাপান, ইরান, স্পেন, আর্জেন্টিনা, মেক্সিকোসহ ল্যাটিন আমেরিকার দেশ গুলি অংশ নেবে।

## Economy News in Bengali

### RBI মুদ্রানীতি: RBI রেপো রেট 4.0 শতাংশে অপরিবর্তিত রেখেছে

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) গভর্নর শক্তিকান্ত দাসের নেতৃত্বে রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) মুদ্রা নীতি কমিটি (MPC) একটি 'accommodative stance' বজায় রেখে টানা 10ম বারের জন্য রেপো রেট 4 শতাংশে অপরিবর্তিত রেখেছে। অন্যদিকে, reverse repo rate 3.35 শতাংশ অব্যাহত থাকবে।

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া 2021-22-এর 6 তম এবং শেষ মুদ্রা নীতি কমিটির (MPC) সভা 8-10 ফেব্রুয়ারি, 2022-এর মধ্যে পরিচালনা করেছে। মুদ্রা নীতি কমিটির (MPC) - পরবর্তী সভা 6-8 এপ্রিল, 2022-এর মধ্যে নির্ধারিত হয়েছে।

### The Marginal Standing Facility (MSF) rate and bank rates remain unchanged:

- Policy Repo Rate: 4.00%
- Reverse Repo Rate: 3.35%
- Marginal Standing Facility Rate: 4.25%
- Bank Rate: 4.25%
- CRR: 4%
- SLR: 18.00%

### RBI 2021 সালে সোনার দ্বিতীয় বৃহত্তম ক্রেতা

2021 সালের সবচেয়ে বড় ক্রেতা সেন্ট্রাল ব্যাঙ্ক অফ থাইল্যান্ড 90 মেট্রিক টন সোনা ক্রয় করেছে এবং তারপরে ভারতের কেন্দ্রীয় ব্যাঙ্ক RBI 77.5 মেট্রিক টন সোনা ক্রয় করেছে এবং ডিসেম্বরের শেষে RBI এর মোট সোনার রিজার্ভ 754.1 টন হয়েছে। সোনা কেনার ক্ষেত্রে, রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) 2021 সালে বিশ্বের কেন্দ্রীয় ব্যাঙ্কগুলির মধ্যে সোনা কেনার দিক থেকে দ্বিতীয় বৃহত্তম ক্রেতা হিসাবে আবির্ভূত হয়েছে। Goldhub অনুসারে, ভারতে সরকারী সোনার মজুদ বিশ্বের নবম বৃহত্তম। Goldhub হল ওয়ার্ল্ড গোল্ড কাউন্সিলের অফিসিয়াল ওয়েবসাইট, যা সমস্ত মূল্যবান ধাতু সম্পর্কিত ডেটা বজায় রাখে।

2021 সালের ডিসেম্বরের শেষে, RBI এর স্বর্ণের রিজার্ভ ছিল 754.1 টন, যা ভারতের বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভের 6.22 শতাংশ। RBI-এর তথ্য অনুসারে, 31 ডিসেম্বর, 2021-এর শেষে ভারতের মোট রিজার্ভ \$633.61 বিলিয়ন ছিল, যার মধ্যে \$39.405 বিলিয়ন মূল্যের সোনার মজুদ রয়েছে।

### CMIE রিপোর্ট: 2022 সালের জানুয়ারিতে ভারতের বেকারত্বের হার দাঁড়িয়েছে 6.57%

সেন্টার ফর মনিটরিং ইন্ডিয়ান ইকোনমি (CMIE) অর্থনৈতিক থিঙ্ক-ট্যাঙ্কের তথ্য অনুসারে, 2022 সালের জানুয়ারিতে ভারতে বেকারত্বের হার তীব্রভাবে কমে 6.57%-এ নেমে এসেছে। এটি মার্চ 2021 সালের পর থেকে প্রত্যক্ষ করা সর্বনিম্ন হারা ডিসেম্বর 2021-এ বেকারত্বের হার নভেম্বরে 6.97%-এর তুলনায় 7.91%-এর চার মাসের সর্বোচ্চে পৌঁছেছিল। CMIE হল মুম্বাই-ভিত্তিক একটি স্বাধীন বেসরকারি সংস্থা যা অর্থনৈতিক থিঙ্ক-ট্যাঙ্কের পাশাপাশি একটি ব্যবসায়িক তথ্য সংস্থা উভয়ই কাজ করে।

### রাজ্যভিত্তিক সর্বনিম্ন বেকারত্বের হার:

- তেলেঙ্গানা জানুয়ারিতে সর্বনিম্ন বেকারত্বের হার 0.7% রেকর্ড করেছে।
- এর পরে গুজরাট 1.2%, মেঘালয় 1.5%, ওড়িশা 1.8% এবং কর্ণাটক 2.9%।

### রাজ্যভিত্তিক সর্বোচ্চ বেকারত্বের হার:

- 2022 সালের জানুয়ারিতে হরিয়ানায় সর্বোচ্চ 23.4% বেকারত্বের হার প্রত্যক্ষ করেছে। এর পরে ছিল রাজস্থান (18.9%), ত্রিপুরা (17.1%), জম্মু ও কাশ্মীর (15%) এবং দিল্লি (14.1%)।

### গ্রামীণ বেকারত্ব সম্পর্কে:

- এলাকাভিত্তিক তথ্য দেখায় যে 2022 সালের জানুয়ারিতে গ্রামীণ বেকারত্ব কমে 5.84% হয়েছে যা 2021 সালের ডিসেম্বরে 7.28% ছিল। শহরের বেকারত্ব 2021 সালের ডিসেম্বরে 9.30% এর তুলনায় 8.16% রেকর্ড করা হয়েছিল।

### এফএম নির্মালা সীতারামন কেন্দ্রীয় বাজেট 2022 পেশ করছেন

কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারামন টানা 4র্থ বার কেন্দ্রীয় বাজেট 2022 পেশ করছেন। তিনি 2022-23 অর্থবছরের (এপ্রিল 2022 থেকে মার্চ 2023) আর্থিক বিবৃতি এবং কর প্রস্তাব উপস্থাপন করবেন। একটি মেড ইন ইন্ডিয়া ট্যাবলেট ঐতিহ্যগত 'বাহি খাতা' প্রতিস্থাপন করেছে কারণ কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারামন বাজেট পেশ করতে সংসদে যাওয়ার জন্য অর্থ মন্ত্রকের কার্যালয় ত্যাগ করেছেন।

অর্থনৈতিক সমীক্ষা 2021-22 ভারতের মুখ্য অর্থনৈতিক উপদেষ্টা ডি অনন্ত নাগেশ্বরন 31 জানুয়ারী 2022-এ প্রকাশ করেছিলেন। সরকার 2022-23 অর্থবছরে (FY23) ভারতীয় অর্থনীতি 8-8.5 শতাংশ হারে প্রবৃদ্ধি দেখাবে।

### বাজেট এবং সাংবিধানিক বিধান

- কেন্দ্রীয় বাজেট হল একটি বার্ষিক আর্থিক প্রতিবেদন যা আয় এবং ব্যয়ের প্রাক্কলন করে টেকসই প্রবৃদ্ধি ও উন্নয়নের জন্য সরকার কর্তৃক গৃহীত ভবিষ্যত নীতির রূপরেখার রূপরেখা।
- ভারতীয় সংবিধানের 112 অনুচ্ছেদ অনুসারে এক বছরের কেন্দ্রীয় বাজেটকে বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি (AFS) হিসাবে উল্লেখ করা হয়।
- এটি একটি আর্থিক বছরে সরকারের আনুমানিক প্রাপ্তি এবং ব্যয়ের বিবৃতি (যা চলতি বছরের 1লা এপ্রিল শুরু হয় এবং পরবর্তী বছরের 31শে মার্চ শেষ হয়)।
- অর্থ মন্ত্রণালয়ের অর্থনৈতিক বিষয়ক বিভাগের বাজেট বিভাগ হল বাজেট প্রণয়নের জন্য দায়ী নোডাল সংস্থা।
- স্বাধীন ভারতের প্রথম বাজেট পেশ করা হয় 1947 সালে।

### এখানে 2022-23 কেন্দ্রীয় বাজেটের মূল হাইলাইটগুলি রয়েছে:

- অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারামন বাজেট পেশ করার সময় বলেছিলেন যে দেশের প্রবৃদ্ধি 9.27 শতাংশ হবে বলে আশা করা হচ্ছে।
- পরবর্তী 25 বছরের জন্য দুটি সমান্তরাল ট্র্যাক: অবকাঠামোতে জনসাধারণের বিনিয়োগ এবং একটি বাজেট যা অন্তর্ভুক্তিমূলক এবং ভবিষ্যত।

- 7 ফোকাস এলাকা: প্রধানমন্ত্রী গতি শক্তি, অভ্যুত্তীর্ণমূলক উন্নয়ন, উত্পাদনশীলতা বৃদ্ধি, সূর্যোদয় সুযোগ, শক্তি পরিবর্তন, জলবায়ু কর্ম এবং বিনিয়োগের অর্থায়ন।
- এই কেন্দ্রীয় বাজেট ভিত্তি স্থাপন করতে চায় এবং আগামী 25 বছরের 'অমৃত কাল'-এর উপর অর্থনীতির একটি ব্লুপ্রিন্ট দিতে চায় - 75-এ ভারত থেকে 100-এ ভারত।
- প্রোডাকশন লিংকড ইনসেনটিভ স্কিমগুলি 14টি সেক্টরে 60 লক্ষ নতুন কর্মসংস্থান সৃষ্টির সম্ভাবনা এবং 30 লক্ষ কোটি টাকার অতিরিক্ত নতুন উত্পাদন।
- ড্রোনকে একটি পরিষেবাতে পরিণত করার জন্য ড্রোন শক্তির সুবিধার্থে স্টার্টআপগুলিকে প্রচার করা হবে। সমস্ত রাজ্যের নির্বাচিত আইটিআইগুলিতে, কোর্স শুরু করা হবে।
- ইমার্জেন্সি ক্রেডিট লাইন গ্যারান্টি স্কিম মার্চ 2023 পর্যন্ত বাড়ানো হবে, গ্যারান্টি কভার আরও 50,000 কোটি টাকা বাড়ানো হয়েছে। স্কিমের অধীনে মোট কভার এখন 5 লক্ষ কোটি টাকা। আতিথেয়তা খাতে অতিরিক্ত অর্থ বরাদ্দ করা হয়েছে।
- 44,605 কোটি টাকার কেন বেতওয়া নদী সংযোগ প্রকল্পের ঘোষণা মূলধন পণ্য খেলোয়াড়দের জন্য উপকারী হবে।
- সরকার ক্রমাগত ডিজিটাল ব্যাংকিংকে উৎসাহিত করছে। সামনের দিকে 75টি জেলায় 75টি ডিজিটাল ব্যাংকিং ইউনিট স্থাপন করা হবে।
- উত্তর-পূর্বের জন্য প্রধানমন্ত্রী মোদির উন্নয়ন উদ্যোগগুলি উত্তর-পূর্ব কাউন্সিল দ্বারা বাস্তবায়িত হবে। এটি যুব ও মহিলাদের জন্য জীবিকার কার্যক্রম সক্ষম করবে। এই প্রকল্পটি বিদ্যমান কেন্দ্র বা রাজ্য প্রকল্পগুলির বিকল্প নয়।
- নাগরিকদের জন্য সহজতর করতে 2022-23 সালে ই-পাসপোর্ট ইস্যু করা হবে। ইজ অফ বিজনেস 2.0 চালু করা হবে।
- 5G স্পেকট্রাম নিলামগুলি 2022 ক্যালেন্ডারে করা হবে যাতে FY22-23-এর মধ্যে পরিষেবাগুলি চালু করা যায়।
- অ্যানিমেশন, ভিজুয়াল ইফেক্ট, গেমিং এবং কমিকস সেক্টর যুবকদের কর্মসংস্থানের অপার সম্ভাবনা দেয়। এটি উপলব্ধি করার উপায় সুপারিশ করার জন্য এবং আমাদের বাজার এবং বিশ্বব্যাপী চাহিদা পূরণের জন্য দেশীয় সক্ষমতা তৈরি করার জন্য সমস্ত স্টেকহোল্ডারদের নিয়ে একটি AVGC প্রচার টাস্ক ফোর্স গঠন করা হবে।
- এন্টারপ্রাইজ এবং হাবের উন্নয়নের জন্য বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল আইনের পরিবর্তে নতুন আইন প্রণয়ন করা হবে। এটি বিদ্যমান শিল্প ছিটমহলগুলিকে কভার করবে এবং রপ্তানির প্রতিযোগিতা বাড়াবে।
- 2022-23 সালে কেন্দ্রীয় সরকারের কার্যকর মূলধন ব্যয় 10.68 লক্ষ কোটি টাকা অনুমান করা হয়েছে, যা GDP এর প্রায় 4.1%।
- 2030 সালের মধ্যে 280 গিগাওয়াট ইনস্টল করা সৌর ক্ষমতার অভ্যুত্তীর্ণ উত্পাদনের সুবিধার্থে, সৌর PV মডিউলগুলিতে উত্পাদন ইউনিটগুলিকে সম্পূর্ণরূপে একীভূত করার অগ্রাধিকার সহ উচ্চ-দক্ষ মডিউলগুলির উত্পাদনের জন্য PLI-এর জন্য অতিরিক্ত 19,500 কোটি টাকা বরাদ্দ করা হবে।

- ব্লকচেইন এবং অন্যান্য প্রযুক্তি ব্যবহার করে ডিজিটাল রুপি জারি করা হবে এবং 2022-23 থেকে RBI দ্বারা জারি করা হবে। এতে অর্থনীতিতে বড় ধরনের গতি আসবে। এতে অর্থনীতিতে বড় ধরনের গতি আসবে। ডিজিটাল অর্থনীতির উন্নতির জন্য কেন্দ্রীয় ব্যাংকের ডিজিটাল মুদ্রার প্রবর্তন এবং একটি পাবলিক ডিজিটাল কারেন্সির জন্য সরকারের একটি দৃঢ় পরিকল্পনা তৈরি করে।
- 2022-23-এর জন্য অর্থনীতিতে সামগ্রিক বিনিয়োগকে অনুঘটক করতে রাজ্যগুলিকে সহায়তা করার জন্য 1 লক্ষ কোটি টাকা বরাদ্দ করা হয়েছে। এই 50-বছরের সুদ-মুক্ত ঋণগুলি রাজ্যগুলিকে অনুমোদিত স্বাভাবিক ঋণের চেয়ে বেশি। এটি পিএম গতি শক্তি-সম্পর্কিত এবং রাজ্যগুলির অন্যান্য উত্পাদনশীল মূলধন বিনিয়োগের জন্য ব্যবহার করা হবে।
- কোম্পানীর বন্ধের মেয়াদ বর্তমানে 2 বছর থেকে কমিয়ে 6 মাস করার লক্ষ্য।

#### ট্যাক্স প্রস্তাব:

- নির্মলা সীতারামন করদাতাদের জন্য একটি নতুন কর নিয়ম ঘোষণা করেছেন যেখানে একজন করদাতা প্রাসঙ্গিক মূল্যায়ন বছরের শেষ হওয়ার পর থেকে দুই বছরের মধ্যে কর পরিশোধের জন্য একটি আপডেট রিটার্ন দাখিল করতে পারেন।
- রাজ্য সরকারী কর্মচারীদের সামাজিক নিরাপত্তা সুবিধাগুলিকে সাহায্য করতে এবং তাদের কেন্দ্রীয় সরকারী কর্মচারীদের সমানে আনতে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারী কর্মচারীদের কর কর্তনের সীমা 10% থেকে বাড়িয়ে 14% করা হবে।
- ডিজিটাল সম্পদ (Cryptocurrency) স্থানান্তর থেকে আয় 30% ট্যাক্স, এবং লেনদেনের উপর 1% ট্যাক্স চার্জ করা হবে।
- স্টার্টআপগুলির জন্য বিদ্যমান ট্যাক্স সুবিধা, যেগুলিকে টানা 3 বছরের জন্য ট্যাক্স রিডেম্পশন দেওয়া হয়েছিল আরও 1 বছর বাড়ানো হবে।
- দীর্ঘমেয়াদী মূলধন লাভ থেকে আয় 15% হারে কর দিতে হবে, অর্থমন্ত্রী বলেছেন।
- 2022 সালের জানুয়ারী মাসের জন্য মোট GST সংগ্রহ হল 1,40,986 কোটি টাকা - কর শুরুর পর থেকে সর্বোচ্চ।
- ইলেকট্রনিক্স ম্যানুফ্যাকচারিং, পরিধানযোগ্য এবং শ্রবণযোগ্য ডিভাইসে অভ্যুত্তীর্ণ করার জন্য শুল্ক ছাড় দেওয়া হচ্ছে। শুল্ক ছাড় [ক্যামেরা মডিউল সহ মোবাইল ফোনের অংশ ইত্যাদি।
- পালিশ করা হীরা, রত্নপাথরের উপর শুল্ক 5% কাটা। শুধু করাত হীরা ছাড় দেওয়া হবে। ই-কমার্সের মাধ্যমে গহনা রপ্তানি সহজতর করার জন্য, এই বছরের জুনের মধ্যে সরলীকৃত প্রবিধান করা হবে।
- NPS-এ নিয়োগকর্তার অবদানের জন্য কর্তন কেন্দ্রীয় সরকারী কর্মচারীদের সমান রাজ্য সরকারী কর্মচারীদের জন্য 10% থেকে 14% বেড়েছে।
- অন্যান্য আয়ের বিপরীতে কোন সেট বন্ধ অনুমোদিত।
- সমবায় সমিতির জন্য বিকল্প ন্যূনতম কর কমিয়ে 15% করা হবে। প্রস্তাবটি সমবায় সমিতিগুলির উপর সারচার্জ কমিয়ে 12% থেকে কমিয়ে 7% করবে, যাদের আয় 1 কোটি থেকে 10 কোটি টাকার মধ্যে।

- 2022 সালের অক্টোবর থেকে প্রতি লিটারে 2 টাকা অতিরিক্ত শুল্ক পেতে অমিশ্র জ্বালানী।
- অর্থমন্ত্রী তালিকাভিহীন শেয়ারের উপর সারচার্জ 28.5 শতাংশ থেকে কমিয়ে 23 শতাংশ করার ঘোষণা দিয়েছেন।

#### ঘাটতি/ব্যয়:

- 2025/26 সালের মধ্যে জিডিপি 4.5% রাজস্ব ঘাটতির প্রস্তাব করা হয়েছে
- 2022/23 সালে জিডিপি 6.4% রাজস্ব ঘাটতি প্রকল্প
- 2021/22-এর জন্য সংশোধিত রাজস্ব ঘাটতি GDP-এর 6.9%
- 2022/23 সালে মোট ব্যয় দেখা গেছে 39.45 ট্রিলিয়ন টাকা
- রাজ্যগুলিকে FY23-এ GDP-তে 4% রাজস্ব ঘাটতির অনুমতি দেওয়া হবে
- 50 বছরের সুদ মুক্ত ঋণ রাজ্যগুলিতে বরাদ্দ করা স্বাভাবিক ঋণের উপরে এবং তার উপরে
- 2022/23 সালে মূলধন বিনিয়োগের পরিধি 1 ট্রিলিয়ন রুপি হতে রাজ্যগুলিকে আর্থিক সহায়তার পরিকল্পনা

#### আর্থিক অন্তর্ভুক্তি:

- 1.5 লক্ষ পোস্ট অফিসের 100% কোর ব্যাঙ্কিং সিস্টেমে আসবে, আর্থিক অন্তর্ভুক্তি সক্ষম করবে এবং নেট ব্যাঙ্কিং, মোবাইল ব্যাঙ্কিং, এটিএম-এর মাধ্যমে অ্যাকাউন্টগুলিতে অ্যাক্সেস এবং পোস্ট অফিস অ্যাকাউন্ট এবং ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টগুলির মধ্যে অনলাইনে তহবিল স্থানান্তর প্রদান করবে।
- এটি বিশেষ করে গ্রামীণ এলাকায় কৃষক এবং প্রবীণ নাগরিকদের জন্য সহায়ক হবে, আন্তঃকার্যকারিতা সক্ষম করবে এবং আর্থিক অন্তর্ভুক্তি করবে।

#### FY23-এর জন্য রাজস্ব ঘাটতির লক্ষ্যমাত্রা 6.4% নির্ধারণ করা হয়েছে:

- FY23 মোট ব্যয় দেখা গেছে 39.45 লক্ষ কোটি টাকা।
- ধার ব্যতীত মোট প্রাপ্তি দেখা গেছে 22.84 লক্ষ কোটি টাকা।
- সংশোধিত রাজস্ব ঘাটতি FY22-এ জিডিপি 6.9% যা বাজেট অনুমানে 6.8% ছিল।
- FY23-এর জন্য রাজস্ব ঘাটতির লক্ষ্যমাত্রা 6.4% নির্ধারণ করা হয়েছে।

#### জাতীয় টেলিহেলথ প্রোগ্রাম:

- সীতারামন 2022 সালের বাজেটে একটি জাতীয় টেলিহেলথ প্রোগ্রাম ঘোষণা করেছেন। জাতীয় ডিজিটাল স্বাস্থ্য ইকোসিস্টেমের জন্য একটি উন্নুক্ত প্ল্যাটফর্ম চালু করা হবে। এটি স্বাস্থ্য প্রদানকারীদের ডিজিটাল রেজিস্ট্রি এবং স্বাস্থ্য সুবিধা, স্বতন্ত্র স্বাস্থ্য পরিচয় এবং স্বাস্থ্য সুবিধাগুলিতে সর্বজনীন প্রবেশাধিকার নিয়ে গঠিত হবে মহামারীটি সমস্ত বয়সের মানুষের মধ্যে মানসিক স্বাস্থ্য সমস্যাকে আরও বাড়িয়ে তুলেছে।

#### শিক্ষা খাত:

- প্রাকৃতিক, জিরো-বাজেট এবং জৈব চাষ, আধুনিক কৃষির চাহিদা মেটাতে রাজ্যগুলিকে কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠ্যক্রম সংশোধন করতে উৎসাহিত করা হবে। PM eVIDYA-এর একটি ক্লাস, একটি টিভি চ্যানেলের অনুষ্ঠান 12 থেকে 200টি টিভি চ্যানেলে সম্প্রসারিত করা হবে। এটি সমস্ত রাজ্যকে 1 থেকে 12 শ্রেণী পর্যন্ত আঞ্চলিক ভাষায় সম্পূর্ণ শিক্ষা প্রদান করতে সক্ষম করবে।

#### ভারতীয় রেলওয়ে:

- প্রধানমন্ত্রী গতি শক্তি বৃদ্ধির চারটি স্তরের একটির পরিকল্পনা করেছেন। 2022-23 সালে 25,000 কিমি জাতীয় মহাসড়ক তৈরি করা হবে।
- 400টি নতুন-প্রজন্মের বন্দে ভারত ট্রেন আগামী তিন বছরে উচ্চতর দক্ষতা এবং যাত্রীদের জন্য আরও ভাল সুবিধা সহ উন্নত করা হবে। নিরাপত্তা এবং ক্ষমতা বৃদ্ধির জন্য 2,000 কিলোমিটারের বেশি রেল নেটওয়ার্ক দেশীয় বিশ্বমানের প্রযুক্তি কাওয়ারাচের আওতায় আনা হবে।

#### ভারতের কৃষক

- 2021-22 রবি মরসুমে গম সংগ্রহ এবং 2021-22 খরিফ মরসুমে ধানের আনুমানিক সংগ্রহ 163 লক্ষ কৃষকের কাছ থেকে 1,208 লক্ষ মেট্রিক টন গম এবং ধান কভার করবে এবং 2.37 লক্ষ কোটি টাকা তাদের এমএসপি মূল্যের সরাসরি অর্থ প্রদান করা হবে।
- ভারতে রাসায়নিক মুক্ত প্রাকৃতিক চাষ প্রচার করা হবে।
- ফসলের মূল্যায়ন, জমির রেকর্ডের ডিজিটাইজেশন, কীটনাশক ও পুষ্টির স্প্রে করার জন্য ড্রোনের ব্যবহার প্রচার করা হবে। কৃষি ও গ্রামীণ উদ্যোগের জন্য স্টার্ট-আপগুলিকে অর্থায়নের জন্য NABARD-এর মাধ্যমে তহবিল সহজতর করা হবে যা খামারের পণ্যের মূল্য শৃঙ্খলের জন্য প্রাসঙ্গিক।

#### পরিকাঠামো: প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা

- 2022-23 সালে, প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার চিহ্নিত সুবিধাভোগীদের জন্য 80 লক্ষ বাড়ি তৈরি করা হবে, গ্রামীণ ও শহুরে এলাকায় 60,000 বাড়িকে প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার সুবিধাভোগী হিসাবে চিহ্নিত করা হবে।
- 3.8 কোটি পরিবারের কলের জলের অ্যাক্সেস দেওয়ার জন্য 60,000 কোটি টাকা বরাদ্দ করা হয়েছে। 2022-23 সালে সাশ্রয়ী মূল্যের আবাসন প্রকল্পের জন্য 80 লক্ষ পরিবারকে চিহ্নিত করা হবে।



**প্রতিরক্ষা:**

- প্রতিরক্ষার জন্য মূলধন সংগ্রহের বাজেটের 68% আত্মনির্ভরতার প্রচার এবং আমদানির উপর নির্ভরতা কমাতে দেশীয় শিল্পের জন্য বরাদ্দ করা হবে।
- এটি গত অর্থবছরের তুলনায় 58% বেশি। প্রতিরক্ষা R&D বাজেটের 25% দিয়ে শিল্প, স্টার্টআপ এবং একাডেমিয়ার জন্য উন্মুক্ত করা হবে।

**জাতীয় রোপণে উন্নয়ন কর্মসূচি:**

- জাতীয় রোপণে ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম, পার্বতমালা PPP মোডে নেওয়া হবে।
- 60 কিলোমিটার দৈর্ঘ্যের 8টি রোপণে প্রকল্পের জন্য 2022-23 সালে চুক্তিগুলি প্রদান করা হবে।

**দক্ষতা উন্নয়ন:**

- দক্ষতা ও জীবিকার জন্য ডিজিটাল ইকোসিস্টেম (DESH-Stack e-portal) চালু করা হবে যাতে অনলাইন প্রশিক্ষণের মাধ্যমে নাগরিকদের দক্ষতা, পুনঃশিক্ষণ বা উচ্চ দক্ষতার ক্ষমতায়ন করা যায়।
- স্টার্টআপগুলিকে 'ড্রোন শক্তি' এবং ড্রোন-এ-এ-সার্ভিস (DRAAS) এর সুবিধার্থে প্রচার করা হবে।

**Rankings & Reports News in Bengali**

**ভারতের প্রেস ফ্রিডম রিপোর্ট 2021-এ J&K শীর্ষে রয়েছে**

ইন্ডিয়া প্রেস ফ্রিডম রিপোর্ট 2021 সম্প্রতি রাইটস অ্যান্ড রিস্কস অ্যানালাইসিস গ্রুপ দ্বারা প্রকাশিত হয়েছে। রিপোর্ট-এ বলা হয়েছে, সমগ্র দেশে 13টি মিডিয়া হাউস ও সংবাদপত্রকে টার্গেট করা হয়েছে, 108 জন সাংবাদিকের ওপর হামলা হয়েছে এবং 6 জন সাংবাদিককে হত্যা করা হয়েছে। **জম্মু ও কাশ্মীর, উত্তরপ্রদেশ, মধ্যপ্রদেশ** এবং **ত্রিপুরা** রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলি তালিকার শীর্ষে রয়েছে, যেখানে 2021 সালে সাংবাদিক এবং মিডিয়া হাউসগুলিকে লক্ষ্য করা হয়েছিল।

**ইন্ডিয়া প্রেস ফ্রিডম রিপোর্ট 2021:**

- সবচেয়ে বেশি সংখ্যক সাংবাদিক বা মিডিয়া সংস্থাকে লক্ষ্য করা হয়েছে জম্মু ও কাশ্মীরে (25), তারপরে উত্তরপ্রদেশ (23), মধ্যপ্রদেশ (16), ত্রিপুরা (15), দিল্লি (8), বিহার (6), আসাম (5), হরিয়ানা এবং মহারাষ্ট্র (প্রত্যেকটি 4), গোয়া এবং মণিপুর (প্রত্যেকটিতে 3 টি করে), কর্ণাটক, তামিলনাড়ু এবং পশ্চিমবঙ্গ (প্রত্যেকটিতে 2 টি করে) এবং অন্ধ্রপ্রদেশ, ছত্তিশগড় এবং কেরালা (প্রত্যেকটিতে 1 টি করে)।" রিপোর্টে বলা হয়েছে।

**টমটম ট্র্যাফিক ইনডেক্স র‍্যাঙ্কিং 2021: মুম্বাই বিশ্বের 5তম**

**সবচেয়ে ঘনবসতিপূর্ণ শহর**

টমটম ট্র্যাফিক ইনডেক্স র‍্যাঙ্কিং 2021 অনুসারে, 2021 সালে বিশ্বের সবচেয়ে যানজটপূর্ণ শহরের পরিপ্রেক্ষিতে **মুম্বাই 5 তম**, **বেঙ্গালুরু 10 তম** স্থানে রয়েছে। টমটম ট্র্যাফিক অনুসারে, 58টি দেশের 404টি শহরের মধ্যে দিল্লি এবং পুনে যথাক্রমে **11তম** এবং **21তম** স্থানে রয়েছে। এই র‍্যাঙ্কিং অনুযায়ী তুরস্কের ইস্তাম্বুলকে বিশ্বের সবচেয়ে যানজটপূর্ণ শহর হিসেবে ঘোষণা করা হয়েছে। দ্বিতীয় স্থানে রয়েছে মস্কো।

র‍্যাঙ্কিংটি 58টি দেশের 404টি শহরকে নিয়ে করা হয়েছে। প্রতিবেদনে বলা হয়েছে যে 2021 সালে ভারতের যানজটের মাত্রা প্রাক-কোভিড সময়ের তুলনায় 23% কম ছিল, বিশেষত পিক আওয়ারে 31% হ্রাস পেয়েছে। 2020 সালে, তিনটি ভারতীয় মেট্রো- মুম্বাই, বেঙ্গালুরু এবং দিল্লি যানজটের নিরিখে শীর্ষ 10 এর তালিকায় স্থান করে নিয়েছে।

**Salesforce গ্লোবাল ইনডেক্স: ডিজিটাল দক্ষতার প্রস্তুতিতে ভারত এগিয়ে আছে**

**কাস্টমার রিলেশনশিপ ম্যানেজমেন্টের (CRM) একটি প্ল্যাটফর্ম** Salesforce গ্লোবাল ডিজিটাল স্কিলস ইনডেক্স 2022 প্রকাশ করেছে, যা ক্রমবর্ধমান বিশ্বব্যাপী ডিজিটাল দক্ষতার সংকট এবং বিভিন্ন পদক্ষেপের প্রয়োজনীয়তা তুলে ধরবে। ভারত **100 এর মধ্যে 63** স্কোর করে ডিজিটাল দক্ষতা প্রস্তুতিতে নেতৃত্ব দিয়েছে এবং **19টি** দেশের মধ্যে সবচেয়ে বেশি readiness index অর্জন করেছে।

**ক্রমবার্গ বিলিয়নেয়ার্স ইনডেক্স: মুকেশ আম্বানিকে ছাড়িয়ে গেলেন গৌতম আদানি**

ক্রমবার্গ বিলিয়নেয়ার্স ইনডেক্স অনুসারে, গৌতম আদানির মোট সম্পদ **88.5 বিলিয়ন** ডলারে পৌঁছেছে। এরফলে তিনি 8 ফেব্রুয়ারী 2022 পর্যন্ত মুকেশ আম্বানির **\$87.9 বিলিয়ন**কে ছাড়িয়ে এশিয়ার সবচেয়ে ধনী ব্যক্তি হয়ে উঠেছে। তার ব্যক্তিগত সম্পদ প্রায় **\$12 বিলিয়ন** বৃদ্ধি পেয়ে **88.5 বিলিয়ন ডলার** হওয়ার ফলে তিনি বিশ্বের দশম ধনী ব্যক্তি হয়েছেন। বিশ্বব্যাপী বিনিয়নেয়ারদের মধ্যে **ইলন মাস্ক** মোট **\$235 বিলিয়ন** সম্পদ সহ বিশ্বের সবচেয়ে ধনী ব্যক্তি হিসাবে তালিকার শীর্ষে আছেন।

**Business News in Bengali**

**ADB 2021 সালে ভারতকে রেকর্ড USD 4.6 বিলিয়ন ঋণ দিয়েছে**

**এশিয়ান ডেভেলপমেন্ট ব্যাঙ্ক (ADB)** দ্বারা প্রকাশিত তথ্য অনুসারে, ADB 2021 সালে ভারতকে রেকর্ড **4.6 বিলিয়ন মার্কিন ডলারের** ঋণ প্রদান করেছে। এর মধ্যে করোনাভাইরাস জনিত (COVID-19) মহামারী কাটিয়ে ওঠার জন্য USD 1.8 বিলিয়ন অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। ভারতে ADB-এর নিয়মিত অর্থায়ন কর্মসূচি পরিবহন, নগর উন্নয়ন, অর্থ, কৃষি এবং দক্ষতা বৃদ্ধিতে সহায়তা করার জন্য তৈরি করা হয়েছে।

## সাইবার ইস্যুরেন্সের জন্য এয়ারটেল পেমেন্টস ব্যাঙ্কের সঙ্গে আইসিআইসিআই লম্বার্ড চুক্তি

**ICICI Lombard General Insurance** এয়ারটেল পেমেন্টস ব্যাঙ্কের সাথে অংশীদারিত্ব করেছে, যাতে ব্যাঙ্কের গ্রাহকদের সাইবার বীমা প্রদান করা হয়। এই সাইবার বীমা পলিসি গ্রাহকদের ব্যাংকিং, ক্রেডিট বা ডেবিট কার্ড সম্পর্কিত সম্ভাব্য আর্থিক জালিয়াতির বিরুদ্ধে আর্থিক সুরক্ষা প্রদান করবে। Airtel Payments Bank এর গ্রাহকরা **Airtel Thanks** অ্যাপ ব্যবহার করে মিনিটের মধ্যে এই সাইবার বীমা পলিসি কিনতে পারবেন।

## PMKSY 2026 মার্চ পর্যন্ত বাড়ানো হয়েছে

'প্রধানমন্ত্রী কৃষি সম্পদ যোজনা (PMKSY)' **4,600 কোটি টাকা** বরাদ্দ করে 2026 সালের মার্চ পর্যন্ত বাড়ানো হয়েছে। স্কিমটি খাদ্য প্রক্রিয়াকরণ শিল্প মন্ত্রণালয় দ্বারা পরিচালিত হয়। এই প্রকল্পের লক্ষ্য হল **খাদ্য প্রক্রিয়াকরণ খাতের সামগ্রিক বৃদ্ধি এবং উন্নয়ন**। 2017 সালের মে মাসে, কেন্দ্রীয় সরকার **6,000 কোটি টাকা** বরাদ্দ করে SAMPADA (এগ্রো-মেরিন প্রসেসিং অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট অফ অ্যাগ্রো-প্রসেসিং ক্লাস্টার) চালু করেছিল। 2017 সালের আগস্ট মাসে প্রকল্পটির নাম পরিবর্তন করে **PMKSY** করা হয়।

## নীতি আয়োগ এবং USAID SAMRIDH উদ্যোগের অধীনে চুক্তির ঘোষণা করেছে

অটল ইনোভেশন মিশন(AIM), NITI আয়োগ এবং ইউএস এজেন্সি ফর ইন্টারন্যাশনাল ডেভেলপমেন্ট (USAID) **স্বাস্থ্যসেবা(SAMRIDH)** উদ্যোগের অধীনে উদ্ভাবনী বিতরণের জন্য বাজার এবং সম্পদের **Sustainable Access** এর জন্য একটি নতুন পার্টনারশিপের ঘোষণা করেছে। এর লক্ষ্য হল টিয়ার-2 এবং টিয়ার-3 শহর, গ্রামীণ ও উপজাতীয় অঞ্চলে পিছিয়ে পরা জনগোষ্ঠীর জন্য সাশ্রয়ী মূল্যের এবং মানসম্পন্ন স্বাস্থ্যসেবার অ্যাক্সেস বৃদ্ধি করা।

## সোনাতা সফটওয়্যার মাইক্রোসফ্টের সাথে 'মাইক্রোসফ্ট ক্লাউড' চালু করার জন্য চুক্তিবদ্ধ হয়েছে

একটি বিশ্বব্যাপী আইটি পরিষেবা এবং প্রযুক্তি সলিউশন কোম্পানি **সোনাতা সফটওয়্যার মাইক্রোসফ্টের** সাথে 'মাইক্রোসফ্ট ক্লাউড ফর রিটেল' চালু করার জন্য পার্টনারশিপের ঘোষণা করেছে। কোম্পানিটি তিন দশকেরও বেশি সময় ধরে মাইক্রোসফটের পার্টনার হয়ে আছে। 'Microsoft Cloud for Retail' সহযোগিতা সম্পর্কটিকে আরও শক্তিশালী করবে বলে আশা করা হচ্ছে।

## Razorpay মালয়েশিয়ান স্টার্টআপ "Curlec"-এর বেশিরভাগ স্টেক ক্রয় করেছে

**Razorpay** মালয়েশিয়ার ফিনটেক ফার্ম **Curlec**-এর বেশিরভাগ স্টেক অধিগ্রহণের মধ্য দিয়ে দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় নিজের আধিপত্য বিস্তার করেছে। এখন কোম্পানিটির মোট মূল্য মানুমানিক **19-20 মিলিয়ন ডলার** হয়েছে। Razorpay আগামী দেড় বছরের মধ্যে সম্পূর্ণ অধিগ্রহণ সম্পন্ন করবে বলে অনুমান করা হচ্ছে। এটি Razorpay-এর সামগ্রিকভাবে চতুর্থ অধিগ্রহণ এবং আন্তর্জাতিক বাজারে সর্বপ্রথম।

এই অধিগ্রহণ আমাদেরকে দ্রুত রাস্প আপ করতে এবং বাজার হিসেবে দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় স্কেলিং শুরু করার অনুমতি দেবে। Curlec মালয়েশিয়ার বাজারে একাধিক কোম্পানির জন্য অর্থ প্রদানের ক্ষমতা প্রদান করেছে।

## Agreement News in Bengali

### জীবন বীমার ডিজিটাল বিতরণের জন্য পলিসিবাজারের সাথে LIC টাই আপ করেছে

**লাইফ ইস্যুরেন্স কর্পোরেশন (LIC)** তার গ্রাহকদের ডিজিটালভাবে ভারত জুড়ে বিস্তৃত জীবন বীমা এবং বিনিয়োগ পণ্য অফার করতে **পলিসিবাজারের** সাথে চুক্তি করেছে। এটি একটি প্রাইভেট ইস্যুরেন্স অ্যাগ্রিগেটরের সাথে LIC-এর প্রথম অ্যাসোসিয়েশন, যা মূলত জীবন বীমা পণ্যের নির্বিঘ্নে ডিজিটাল বিতরণের সুবিধার্থে এবং ভারত জুড়ে আর্থিক অন্তর্ভুক্তি বাড়াতে 1.33 মিলিয়ন এজেন্টের উপর নির্ভর করে।

### কোটাক জেনারেল ইন. অংশীদার CARS24 ব্যবহৃত গাড়ির জন্য মোটর বীমা অফার করবে

**Kotak Mahindra** জেনারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি **Cars24 Financial Services Private Limited (CARS24 Financial Services)** এর সাথে একটি চুক্তি স্বাক্ষর করেছে, যাতে ব্যবহৃত গাড়ির ক্রেতাদের মোটর বীমা পরিষেবা প্রদান করা হয়। এই চুক্তির অধীনে, Cars24-এর ব্যবহৃত গাড়িগুলি ক্রেতাদের সরাসরি কোটাক জেনারেল ইস্যুরেন্সের মোটর বীমা প্লানে প্রদান করা হবে।

এই পার্টনারশীপটি একটি সম্পূর্ণ ডিজিটাল বীমা প্রক্রিয়া সহ মোটর বীমা পাওয়ার জন্য একটি বিশ্বস্ত এবং দ্রুত উপায় প্রদান করবে। গ্রাহকরা কোটাক জেনারেল ইস্যুরেন্সের গ্যারেজের প্ল্যাটফর্মে ক্যাশলেস ক্রেইম সার্ভিসিংয়ের সুবিধাও পেতে পারেন এবং সুবিধাজনক দাবি নিষ্পত্তি পরিষেবা সক্ষম করতে পারেন।

## Appointment News in Bengali

### ডঃ উন্নীকৃষ্ণন নায়ার VSSC-এর নতুন ডিরেক্টর হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন

বিজ্ঞানী এবং launch vehicle বিশেষজ্ঞ, **ডঃ এস উন্নীকৃষ্ণন নায়ার** বিক্রম সারাভাই স্পেস সেন্টার (VSSC) এর পরিচালক হিসাবে দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। VSSC হল ভারতীয় মহাকাশ গবেষণা সংস্থার (Isro) একটি কী-স্পেস গবেষণা কেন্দ্র এবং স্যাটেলাইট প্রোগ্রামের জন্য রকেট এবং মহাকাশ যানের বিশেষজ্ঞ। ডঃ এস উন্নীকৃষ্ণন নায়ার 1985 সালে ত্রিভান্দ্রমে VSSC-এ তার কর্মজীবন শুরু করেছিলেন। তিনি লক্ষ ভেহিক্যাল মেকানিজম, অ্যাকোস্টিক সুরক্ষা ব্যবস্থা এবং পেলোড ফেয়ারিং -এর ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য অবদান রেখেছেন।

## এস. আর নরসিমহান CMD POSOCO 2022 হিসাবে অতিরিক্ত দায়িত্ব নিতে চলেছেন

এস.আর. নরসিমহান 2022 সালের 1লা ফেব্রুয়ারি নতুন দিল্লিতে ডিরেক্টর(সিস্টেম অপারেশন) পাওয়ার সিস্টেম অপারেশন কর্পোরেশন লিমিটেড (POSOCO) এর চেয়ারম্যান এবং ব্যবস্থাপনা পরিচালক (CMD) পদের অতিরিক্ত দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। তার ইলেকট্রিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ে স্নাতক ডিগ্রি এবং ফিন্যান্সে ব্যবসায় প্রশাসনে (MBA) স্নাতকোত্তর রয়েছে। BHEL এর সাথে প্রাথমিক কাজ করার পরে CEA, POWERGRID এবং POSOCO জুড়ে ছড়িয়ে থাকা পাওয়ার সিস্টেম অপারেশনে তার তিন দশকেরও বেশি অভিজ্ঞতা রয়েছে।

এস আর নরসিমহান সরকারী এবং নিয়ন্ত্রক স্তরে বিভিন্ন বিশেষজ্ঞ কমিটিতে অবদান রেখেছেন যার মধ্যে রয়েছে সিস্টেম অপারেশন, রিনিউয়েবল এনার্জি (আরই) রিসোর্সের গ্রিড ইন্টিগ্রেশন এবং প্রতিষ্ঠান বিল্ডিং পর্যন্ত অর্পিটমাইজেশন।

## JNU-এর প্রথম মহিলা উপাচার্য হিসেবে নাম ঘোষণা করলেন শান্তিন্দী ধুলিপুড়ি পণ্ডিত

শিক্ষা মন্ত্রক(MoE) জওহরলাল নেহরু বিশ্ববিদ্যালয়ের(JNU) নতুন উপাচার্য হিসাবে শান্তিন্দী ধুলিপুড়ি পণ্ডিতকে নিযুক্ত করেছে। তিনি JNU-এর প্রথম মহিলা উপাচার্য। 59 বছর বয়সী শান্তিন্দী ধুলিপুড়ি পণ্ডিতকে পাঁচ বছরের জন্য নিয়োগ করা হয়েছে। তিনি পণ্ডিত এম জগদেশ কুমারের স্থানে এই পদে নিযুক্ত হয়েছেন। এই নিয়োগের আগে, শান্তিন্দী ধুলিপুড়ি পণ্ডিত মহারাষ্ট্রের সাবিত্রীবাই ফুলে বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য হিসাবে দায়িত্ব পালন করছিলেন।

## অধ্যাপক দীনেশ প্রসাদ সাকলানিকে NCERT-এর নতুন ডিরেক্টর হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে

অধ্যাপক দীনেশ প্রসাদ সাকলানিকে ন্যাশনাল কাউন্সিল অফ এডুকেশনাল রিসার্চ অ্যান্ড ট্রেনিং (NCERT) এর নতুন ডিরেক্টর নিযুক্ত করা হয়েছে। তিনি হাম্বিকেশ সেনাপতির স্থানে নিয়োগ হয়েছেন, যিনি এক বছর আগে তাঁর মেয়াদ শেষ করেছেন। নতুন পরিচালক পদে দায়িত্ব গ্রহণের তারিখ থেকে তার বয়স 65 বছর না হওয়া পর্যন্ত বা পরবর্তী আদেশ না আসা পর্যন্ত, এই দুটির মধ্যে যেটি আগে হবে সেই সময়কাল অবধি কর্মরত থাকবেন।

### অধ্যাপক দীনেশ প্রসাদ সাকলানি:

অধ্যাপক সাকলানি 2005 সালে Punjab Kala এবং সাহিত্য পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন।

## অক্ষয় কুমারকে উত্তরাখণ্ড 2022-এর ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসাবে নিযুক্ত করা হয়েছে

উত্তরাখণ্ডের মুখ্যমন্ত্রী পুষ্কর সিং ধামি বলিউড অভিনেতা অক্ষয় কুমারকে 2022 সালের বিধানসভা নির্বাচনের আগে উত্তরাখণ্ডের ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসেবে নিযুক্ত করেছেন। 2017 সালে, অক্ষয় কুমারকে 'স্বচ্ছতা অভিযান'-এর জন্য উত্তরাখণ্ডের ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছিল। অক্ষয় কুমার, একজন কানাডিয়ান-ভারতীয় অভিনেতা এবং একজন চলচ্চিত্র প্রযোজক যিনি 100 টিরও বেশি চলচ্চিত্রে অভিনয় করেছেন।

2021 সালে, ভারতীয় ক্রিকেটার ঋষভ পণ্ডকে উত্তরাখণ্ডের ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছিল। ভারতীয় ফিল্ড হকি খেলোয়াড়, বন্দনা কাটারিয়াকে উত্তরাখণ্ডের মহিলা ও শিশু উন্নয়ন বিভাগের ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছিল।

## দিশা পাটানি বাটা ইন্ডিয়া ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসেবে মনোনীত হয়েছেন

বাটা ইন্ডিয়া লিমিটেড বলিউড অভিনেত্রী দিশা পাটানিকে কোম্পানির ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসেবে নিযুক্ত করেছে। তিনি ব্র্যান্ডের প্রচার করবেন এবং তাদের মধ্যে ফুটওয়্যার ফ্যাশন বাড়াতে যুব সংযোগ জোরদার করবেন। পূর্বে, বাটার অধীনে বিভিন্ন লেবেলের প্রচারের জন্য কৃতি সানন, সুশান্ত সিং রাজপুত এবং ক্রিকেট খেলোয়াড় স্মৃতি মাকানা সহ বিভিন্ন সেলিব্রিটিদের সাথে যুক্ত হয়েছেন।

পরবর্তী প্রজন্মের বলিউডের মুখ হিসাবে বিবেচিত, পাটানি বর্তমানে দেশের অন্যতম জনপ্রিয় অভিনেত্রী। তিনি অসাধারণ ফ্যাশন সেন্স এবং ফিটনেসের জন্য পরিচিত।

## অমিতাভ বচ্চনকে MediBuddy-এর ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসেবে মনোনীত করা হয়েছে

ভারতের অন্যতম বৃহত্তম ডিজিটাল স্বাস্থ্যসেবা প্ল্যাটফর্ম MediBuddy কিংবদন্তি বলিউড তারকা অমিতাভ বচ্চনকে অফিসিয়াল ব্র্যান্ড অ্যান্ডাসাডের হিসাবে স্বাক্ষর করেছে। এই চুক্তির অংশ হিসাবে, অমিতাভ বচ্চনকে এই প্ল্যাটফর্মে উপলব্ধ বিভিন্ন পরিষেবার অনুমোদন করতে দেখা যাবে। তিনি মানুষের স্বাস্থ্যকে সবচেয়ে বেশি গুরুত্ব দেওয়ার প্রয়োজনীয়তা তুলে ধরবেন।

## বিশ্বব্যাংকের প্রাক্তন পরামর্শক প্রদীপ শাহকে ফাইজার ইন্ডিয়ায় চেয়ারম্যান হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে

আরএ শাহের পদত্যাগের পর Pfizer India প্রদীপ শাহকে বোর্ডের চেয়ারম্যান নিযুক্ত করেছে। তিনি Crisil এর প্রাক্তন ব্যবস্থাপনা পরিচালক এবং একজন প্রতিষ্ঠাতা সদস্য। Crisil প্রতিষ্ঠার আগে, তিনি 1977 সালে HDFC প্রতিষ্ঠায় সহায়তা করেছিলেন। তিনি USAID, বিশ্বব্যাংক এবং এশীয় উন্নয়ন ব্যাংকের পরামর্শক হিসেবেও কাজ করেছেন।

## স্টাফ সিলেকশন কমিশন 2022: সিনিয়র আমলা এস. কিশোর নতুন SSC চেয়ারম্যান হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন

সিনিয়র আমলা এস. কিশোরকে স্টাফ সিলেকশন কমিশনের (SSC) চেয়ারম্যান হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছেন হয়েছে। ডিপার্টমেন্ট অফ পার্সোনাল অ্যান্ড ট্রেনিং (DoPT) দ্বারা জারি করা একটি আদেশ অনুসারে, মন্ত্রিসভার নিয়োগ কমিটি অস্থায়ীভাবে পদটি আপগ্রেড করে ভারত সরকারের সচিবের পদে এস. কিশোরকে নিয়োগের অনুমোদন দিয়েছে। বর্তমানে তিনি বাণিজ্য ও শিল্প মন্ত্রণালয়ের বাণিজ্য বিভাগের বিশেষ সচিব হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন।



**সঞ্জয় মালহোত্রা অর্থ মন্ত্রকের DFS সচিব হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন**  
সঞ্জয় মালহোত্রাকে অর্থ মন্ত্রকের আর্থিক পরিষেবা বিভাগে সচিব হিসাবে নিযুক্ত করা হয়েছে। তিনি রাজস্থান ক্যাডারের 1990 ব্যাচের IAS অফিসার। এর আগে, সঞ্জয় মালহোত্রা REC লিমিটেডের চেয়ারম্যান এবং ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসাবে নিযুক্ত ছিলেন। তিনি দেবশীষ পাণ্ডার স্থানে এই পদে নিযুক্ত হয়েছেন, যিনি 31 জানুয়ারী, 2022-এ DFS সচিব হিসাবে তাঁর মেয়াদ শেষ করেছেন।

**2022 সালে পাঁচটি অনলাইন কোর্স চালু করতে NSE একাডেমির সাথে SBI চুক্তি করেছে**

স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (SBI) পাঁচটি অনলাইন কোর্স চালু করার জন্য NSE একাডেমির সাথে একটি পার্টনারশীপ করেছে, যা একটি প্রয়োজনীয় জীবন দক্ষতা হিসাবে আর্থিক সাক্ষরতার প্রচার করবে। SBI দ্বারা কিউরেট করা কোর্সগুলি হল তত্ত্ব এবং কর্মক্ষম দিকগুলির একটি ভাল মিশ্রণ, যা শিক্ষার্থীদের ব্যাঙ্কিং, সম্মতি, ঋণের নিয়মাবলী এবং অন্যান্য বিষয়গুলি ভালোভাবে বোঝার জন্য সক্ষম করবে।

এই কৌশলগত অ্যাসোসিয়েশনের একটি অংশ হিসেবে NSE নলেজ হাব প্ল্যাটফর্মে SBI-এর পাঁচটি উদ্বোধনী ম্যাসিভ ওপেন অনলাইন কোর্স (MOOCs)-এর জন্য শিক্ষার্থীরা নথিভুক্ত করতে পারেন। NSE একাডেমি হল ভারতের ন্যাশনাল স্টক এক্সচেঞ্জের সম্পূর্ণ মালিকানাধীন সহযোগী প্রতিষ্ঠান।

**মুনীশ্বর নাথ ভান্ডারি মাদ্রাজ হাইকোর্টের নতুন প্রধান বিচারপতি হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন**

আইন মন্ত্রণালয় সূত্রে জানা গেছে, বিচারপতি মুনীশ্বর নাথ ভান্ডারীকে মাদ্রাজ হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি নিয়োগ করা হয়েছে। গত বছরের নভেম্বরে বিচারপতি সঞ্জীব ব্যানার্জিকে মেঘালয় হাইকোর্টে বদলি করার পর বিচারপতি ভান্ডারি মাদ্রাজ হাইকোর্টের ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতির দায়িত্ব নেন। আইন মন্ত্রক অন্ধ্রপ্রদেশ, উড়িষ্যা এবং মধ্যপ্রদেশ হাইকোর্টের বিচারক হিসাবে মোট 13 জন অ্যাডভোকেট এবং তিনজন বিচার বিভাগীয় কর্মকর্তার নিয়োগের বিজ্ঞপ্তি দিয়েছে।

**JNU এর ভাইস-চ্যান্সেলর এম জগদেশ কুমারকে UGC-এর নতুন চেয়ারম্যান হিসেবে মনোনীত করা হয়েছে**

ভারত সরকার JNU (জওহরলাল নেহরু বিশ্ববিদ্যালয়ের) ভাইস-চ্যান্সেলর এম জগদেশ কুমারকে বিশ্ববিদ্যালয় University Grants Commission(UGC) নতুন চেয়ারম্যান নিযুক্ত করেছে। তাকে পাঁচ বছরের জন্য বা তার বয়স 65 বছর না হওয়া পর্যন্ত, যেটি শীঘ্রই হোক না কেন নিযুক্ত করা হয়েছে। অধ্যাপক ডি পি সিং 65 বছর বয়সে পদত্যাগ করার পরে 07 ডিসেম্বর, 2021 থেকে ইউজিসি চেয়ারম্যানের পদটি শূন্য ছিল। তিনি 2018 সালে নিযুক্ত হন।

**এম জগদেশ কুমার সম্পর্কে:**

তেলেঙ্গানার নালগোন্ডা জেলার মামিদালা গ্রামের বাসিন্দা, 60 বছর বয়সী কুমার IIT-মাদ্রাজ থেকে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি এবং পিএইচডি করেছেন। তিনি কানাডার অন্টারিওতে ওয়াটারলু বিশ্ববিদ্যালয়ের ইলেকট্রিক্যাল অ্যান্ড কম্পিউটার ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগে পোস্ট-ডক্টরাল গবেষণাও সম্পন্ন করেছেন। জানুয়ারী 2016-এ JNU ভাইস-চ্যান্সেলর হিসাবে নিযুক্ত হওয়ার আগে তিনি IIT-দিল্লির বৈদ্যুতিক প্রকৌশল বিভাগের একজন অধ্যাপক ছিলেন। JNU ভিসি হিসাবে কাজ করার সময় তিনি IIT-দিল্লিতে শিক্ষকতা চালিয়ে যান।

**NATO প্রধান জেনস স্টলটেনবার্গ নরওয়ে কেন্দ্রীয় ব্যাংকের প্রধান হতে চলেছেন**

নর্থ আটলান্টিক ট্রিটি অর্গানাইজেশন (NATO) প্রধান, জেনস স্টলটেনবার্গ বছরের শেষের দিকে নরওয়ের কেন্দ্রীয় ব্যাংকের গভর্নর হিসাবে দায়িত্ব নেবেন। পশ্চিমা ও রাশিয়ার মধ্যে ক্রমবর্ধমান উত্তেজনার মধ্যেই এই নিয়োগ। পশ্চিমা দেশগুলি আশঙ্কা করছে যে মস্কোর ইউক্রেন আক্রমণ করার পরিকল্পনা রয়েছে যা ন্যাটো জোটে যোগদান করতে চায়।

কিন্তু মিঃ স্টলটেনবার্গ একজন 62 বছর বয়সী প্রশিক্ষিত অর্থনীতিবিদ জোর দিয়েছিলেন যে তিনি অক্টোবরে তার মেয়াদ শেষ না হওয়া পর্যন্ত ন্যাটো মহাসচিব হিসাবে থাকবেন। নরওয়ের কেন্দ্রীয় ব্যাংক আর্থিক নীতি নির্ধারণ করে কিন্তু দেশের বিশাল সার্বভৌম সম্পদ তহবিল পরিচালনা করে যা বিশ্বের বৃহত্তম।

## Banking News in Bengali

**RBI আর্থিক সাক্ষরতা সপ্তাহ 2022 পালন করতে চলেছে: ফেব্রুয়ারি 14-18**

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া 2022 সালের 14-18ই ফেব্রুয়ারী আর্থিক সাক্ষরতা সপ্তাহ 2022 হিসাবে পালন করতে চলেছে। ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক (RBI) 2016 সাল থেকে প্রতি বছর সারা দেশে একটি নির্দিষ্ট থিমের উপর আর্থিক শিক্ষার বার্তা প্রচার করতে আর্থিক সাক্ষরতা সপ্তাহ(FLW) পরিচালনা করছে।

**এই বছরের থিম:**

আর্থিক সাক্ষরতা সপ্তাহ 2022-এর থিম হল: “Go Digital, Go Secure”। নিরাপদ ও নিশ্চিত ডিজিটাল লেনদেন নিশ্চিত করার লক্ষ্যে এই বছরের আর্থিক সাক্ষরতা সপ্তাহের ফোকাস নিম্নলিখিত তিনটি বিষয়ের উপর থাকবে:

- ডিজিটাল লেনদেনের সুবিধা
- নিরাপত্তা / নিরাপদ বোধ এবং ডিজিটাল লেনদেনের জন্য কোন আশঙ্কা নেই
- গ্রাহকদের সুরক্ষা

## Science & Technology News in Bengali

### Swarajability: প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের জন্য ভারতের প্রথম এআই-ভিত্তিক কাজ যোগান করার প্ল্যাটফর্ম

ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি (IIT-হায়দ্রাবাদ) artificial intelligence দ্বারা চালিত একটি চাকরির পোর্টাল 'Swarajability' -এর বিটা সংস্করণ চালু করেছে, যা প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের দক্ষতার পরিমাপে চাকরি খুঁজে পেতে সহায়তা করবে। প্ল্যাটফর্মটি চাকরিপ্রার্থীদের প্রোফাইল বিশ্লেষণ করবে এবং চাকরীর জন্য যোগ্য হওয়ার জন্য তাদের প্রয়োজনীয় দক্ষতার পরামর্শ দেবে।

ইনস্টিটিউটটি Youth4Jobs, Visual Quest এবং Kotak Mahindra Bank Ltd- এর সাথে যৌথভাবে প্ল্যাটফর্মটি তৈরি করেছে।

### নাসা 2031 সালে আন্তর্জাতিক মহাকাশ স্টেশন থেকে অবসর নেবে

NASA এর মতে, আন্তর্জাতিক মহাকাশ স্টেশনটি 2031 সাল পর্যন্ত তার কার্যক্রম চালিয়ে যাবে এবং তারপরে প্রশান্ত মহাসাগরের একটি জনবসতিহীন এলাকায় বিধ্বস্ত হবে, যা পয়েন্ট নিমো নামে পরিচিত। আন্তর্জাতিক মহাকাশ স্টেশন-এর অবসর গ্রহণের পরে কাজ চালিয়ে যাওয়ার জন্য এটি তিনটি মুক্ত-উড়ন্ত মহাকাশ স্টেশন দিয়ে প্রতিস্থাপিত হবে। NASA ISS-এর প্রথম বাণিজ্যিক মডিউল প্রদানের জন্য হিউস্টন-ভিত্তিক অ্যাক্সিওম স্পেসকে বেছে নিয়েছে।

দুই দশকেরও বেশি সময় ধরে, ইন্টারন্যাশনাল স্পেস স্টেশন (ISS) প্রতি সেকেন্ডে প্রায় আট কিলোমিটার বেগে পৃথিবীকে প্রদক্ষিণ করছে এবং নভোচারী ও মহাকাশচারীদের একটি আন্তর্জাতিক দল যুগান্তকারী বৈজ্ঞানিক তদন্ত পরিচালনা করতে পারছে, যা গভীর মহাকাশ অনুসন্ধানের দরজা খুলে দিয়েছে। কিন্তু এখন নাসা ঘোষণা করেছে যে মহাকাশযানটি 2031 সালে কাজ বন্ধ করবে, তারপরে এটি কক্ষপথ থেকে বেরিয়ে যাবে এবং দক্ষিণ প্রশান্ত মহাসাগরের জলে হারিয়ে যাবে।



### ISRO 11টি রি-অরবিটিং ম্যানুভারের মাধ্যমে INSAT-4B বাতিল করেছে

ইন্ডিয়ান স্পেস রিসার্চ অর্গানাইজেশন (ISRO) ভারতীয় জাতীয় স্যাটেলাইট সিস্টেমের অংশ INSAT-4B নামে একটি ভারতীয় যোগাযোগ স্যাটেলাইটকে বাতিল ঘোষণা করেছে। 24 জানুয়ারিতে বিচ্ছিন্ন হওয়ার পর থেকে INSAT-4B পোস্ট মিশন ডিসপোজাল (PMD) এর মধ্য দিয়ে যাচ্ছিল, ফলে এটিকে বাতিল ঘোষণা করা হয়। INSAT-4B হল 21 তম ভারতীয় জিওস্টেশনারি আর্থ অরবিট (GEO) স্যাটেলাইট।

## Schemes and Committees

### প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা 2022 তালিকা: প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা

প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা (PMAY) হল ভারত সরকারের একটি উদ্যোগ, যার লক্ষ্য হল 2022 সালের মধ্যে শহুরে দরিদ্রদের সাশ্রয়ী মূল্যের আবাসন প্রদান করা। স্কিমটি প্রথম 1 জুন 2015-এ চালু করা হয়েছিল। PMAY স্কিমের জন্য সুদের হার শুরু হয় 6.50% p.a থেকে। অর্থনৈতিকভাবে দুর্বল বিভাগ (EWS) এবং নিম্ন আয়ের গ্রুপ (LIG) বিভাগের জন্য PMAY Credit Linked Subsidy Scheme (CLSS) পাওয়ার শেষ তারিখ 31 মার্চ 2022 পর্যন্ত বাড়ানো হয়েছে।

### Pradhan Mantri Awas Yojana (PMAY) Beneficiaries

#### List:

Beneficiary	Annual Income
Middle Income Group I (MIG I)	Rs.6 lakh to Rs.12 lakh
Middle Income Group I (MIG II)	Rs.12 lakh to Rs.18 lakh
Lower Income Group (LIG)	Rs.3 lakh to Rs.6 lakh
Economically Weaker Section (EWS)	Up to Rs.3 lakh

#### Type of PMAY Scheme:

There are two sub-sections of the PMAY scheme which are divided on the basis of the area on which they focus:

#### Pradhan Mantri Awas Yojana Gramin

প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা – Gramin (PMAY-G) পূর্বে ইন্দিরা আবাস যোজনা নামে পরিচিত ছিল এবং 2016 সালে PMAY-G নামে নামকরণ করা হয়েছিল। এই প্রকল্পের লক্ষ্য হল গ্রামীণ অঞ্চলে যোগ্য সুবিধাভোগীদের জন্য সাশ্রয়ী মূল্যের এবং অ্যাক্সেসযোগ্য আবাসন ইউনিটের ব্যবস্থা করা। এই প্রকল্পের অধীনে, ভারত সরকার এবং সংশ্লিষ্ট রাজ্য সরকারগুলি সমতল অঞ্চলের জন্য 60:40 অনুপাতে এবং উত্তর-পূর্ব এবং পার্বত্য অঞ্চলের জন্য 90:10 অনুপাতে আবাসন ইউনিটগুলির বিকাশের ব্যয় ভাগ করে নেয়।

**Pradhan Mantri Awas Yojana Urban**

প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনা - Urban (PMAYU) নাম অনুসারে, ভারতের শহুরে অঞ্চলের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করা হয়েছে। বর্তমানে, 4,331টি শহর এই প্রকল্পের অধীনে তালিকাভুক্ত হয়েছে। স্কিমটি তিনটি ভিন্ন পর্যায়ের অধীনে কাজ করার জন্য সেট করা হয়েছে:

- **ফেজ 1:** ফেজ 1 এর অধীনে, সরকার 2015 সালের এপ্রিল মাস থেকে 2017 সালের মার্চ মাস পর্যন্ত সারা দেশের বিভিন্ন রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের 100টি শহরকে কভার করার লক্ষ্যমাত্রা নিয়েছে।
- **ফেজ 2:** পর্যায় 2-এর অধীনে, সরকার 2017 সালের এপ্রিল থেকে 2019 সালের মার্চ মাস পর্যন্ত সারা দেশে বিভিন্ন রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের আরও 200টি শহরকে কভার করার লক্ষ্যমাত্রা নিয়েছে।
- **ফেজ 3:** পর্যায় 3-এর অধীনে, সরকার লক্ষ্য করেছিল যে শহরগুলিকে ফেজ 1 এবং ফেজ 2-এ বাদ দেওয়া হয়েছে সেইসব শহর গুলি 2022 সালের মার্চের মধ্যে লক্ষ্যমাত্রা অর্জন করবে।

The PMAY scheme will be executed in three phases.

Refer to the below tables for more details:

Stage	Phase 1	Phase 2	Phase 3
Start date	04/01/15	04/01/17	04/01/19
End date	03/01/17	03/01/19	03/01/22
Cities covered	100	200	Remaining cities

The top 10 banks in India which offer loans under the PMAY scheme are listed below:

- ব্যাঙ্ক অফ বরোদা
- স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া
- Axis Bank
- IDFC ফার্স্ট ব্যাঙ্ক
- বন্ধন ব্যাঙ্ক
- ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া
- HDFC ব্যাঙ্ক
- IDBI ব্যাঙ্ক
- পাঞ্জাব ন্যাশনাল ব্যাঙ্ক
- কানারা ব্যাঙ্ক

**2020-21 অর্থবছরে পিএম কেয়ার ফান্ড কর্পাস তিনগুণ বেড়ে 10,990.17 কোটি টাকা হয়েছে**

2020-21 সালে পিএম কেয়ার ফান্ডের অধীনে মোট কর্পাস ছিল 10,990.17 কোটি টাকা। পিএম কেয়ার ফান্ডের সর্বশেষ নিরীক্ষিত বিবৃতি অনুসারে, 2020-21 সালে তহবিল থেকে 3,976.17 কোটি টাকা ব্যয় করা হয়েছিল। 31 মার্চ, 2021 পর্যন্ত, তহবিলের ব্যালেন্স ছিল 7,013.99 কোটি টাকা। COVID-19-এর বিরুদ্ধে যুদ্ধকে জোরদার করতে এবং অভিবাসীদের ত্রাণ দিতে সরকার অর্থের একটি অংশ ব্যবহার করেছে ভেন্টিলেটর সহ চিকিৎসার সরঞ্জাম কেনার জন্য।

কোভিড-19 ভ্যাকসিনের 6.6 কোটি ডোজ অর্থাৎ 1392.82 কোটি টাকা সংগ্রহের জন্য সবচেয়ে বেশি খরচ হয়েছে। তহবিলটি 27 মার্চ, 2020-এ প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। PM CARES তহবিল হল একটি নিবেদিত জাতীয় তহবিল যার প্রাথমিক উদ্দেশ্য COVID-19 মহামারী দ্বারা সৃষ্ট যেকোনো ধরনের জরুরী বা দুর্দশা পরিস্থিতি মোকাবেলা করা। প্রধানমন্ত্রী পিএম কেয়ার ফান্ডের চেয়ারম্যান। তহবিলটি একটি পাবলিক চ্যারিটেবল ট্রাস্ট হিসাবে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল "কোভিড-19 মহামারী দ্বারা সৃষ্ট যেকোন ধরনের জরুরী বা দুর্বস্থার পরিস্থিতি মোকাবেলা করার জন্য এবং ত্রাণ প্রদানের প্রাথমিক উদ্দেশ্যের জন্য প্রধানমন্ত্রী পিএম কেয়ার ফান্ডটি প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল।"

**Summits & Conference News in Bengali**

**Reimagining Museums Global Summit 2022: সংস্কৃতি মন্ত্রণালয় আয়োজন করতে চলেছে**

কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি মন্ত্রক 15-16 ফেব্রুয়ারী, 2022-এ 'Reimagining Museums in India'-এর উপর এক ধরনের একটি গ্লোবাল সামিটের আয়োজন করবে। এই সামিটের উদ্বোধন করবেন কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি মন্ত্রী জি কিষান রেড্ডি। কুমবাগের সাথে পার্টনারশীপ করে এই গ্লোবাল সামিটের আয়োজন করা হচ্ছে। এটি দুই দিনের জন্য অনলাইনে অনুষ্ঠিত হবে এবং জনগণের অংশগ্রহণের জন্য উন্মুক্ত করা হবে। এই শীর্ষ সম্মেলনে 25 জন মিউজোলজিস্ট এবং মিউজিয়াম পেশাদার অংশগ্রহণ করবে।

**শীর্ষ সম্মেলনের থিম:**

এই ভার্সুয়াল সামিটটি চারটি বিস্তৃত থিম নিয়ে পরিচালিত হবে: **Architecture and Functional Needs, Management, Collections Curation & Conservation practices) and Education and Audience Engagement.**

**বিদ্যুৎমন্ত্রী আর কে সিং পাওয়ারথন-2022 চালু করলেন**

কেন্দ্রীয় বিদ্যুৎ মন্ত্রী আর. কে. সিং পাওয়ারথন-2022 চালু করেছেন। এটি একটি হ্যাকাথন প্রতিযোগিতা, যেখানে বিদ্যুৎ বিতরণের জটিল সমস্যাগুলি সমাধান করতে এবং গুণমান ও নির্ভরযোগ্য বিদ্যুৎ সরবরাহ নিশ্চিত করার জন্য প্রযুক্তি-চালিত সমাধান খুঁজে বের করা হয়। প্রতিযোগিতাটি দক্ষ বিদ্যুত নেটওয়ার্কের জন্য দল তৈরি করতে TSP, উদ্ভাবক এবং অন্যান্য অংশগ্রহণকারীদের সাথে যোগ্য পরামর্শদাতাদের একত্রিত করবে। তিনি প্রযুক্তিবিদদেরকে শুধুমাত্র বিদ্যমান সমস্যার সমাধান নয় বরং নির্ভরযোগ্য বিদ্যুৎ সরবরাহের জন্য অন্যান্য সমস্যার বিবৃতি ও ধারণা নিয়ে এগিয়ে আসতে উৎসাহিত করেন।

এই হ্যাকাথনে:

- টেকনোলজি সলিউশন প্রোভাইডার (টিএসপি), স্টার্ট-আপ, শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, গবেষণা প্রতিষ্ঠান, সরঞ্জাম প্রস্তুতকারক, রাষ্ট্রীয় বিদ্যুত উপযোগিতা এবং অন্যান্য রাজ্য ও কেন্দ্রীয় বিদ্যুৎ খাতের সংস্থাগুলিকে বিদ্যুৎ বিতরণ সেক্টর জুড়ে বর্তমান চ্যালেঞ্জ/সমস্যাগুলি সম্পর্কে অবগত করা হবে।
- হ্যাকাথন অংশগ্রহণকারীদের নয়টি থিমের উপর আর্টিফিসিয়াল ইন্টেলিজেন্স, মেশিন লার্নিং, ব্লকচেইন এবং ইন্টারনেট অফ থিংসের মত উন্নত উদীয়মান প্রযুক্তির উপর ভিত্তি করে উদ্ভাবনী সমাধান খুঁজে বের করার কাজ করবে, যা নয়টি রাজ্যে 14টি ডিসকমের সাথে বিভিন্ন আলোচনার পরে চিহ্নিত করা হয়েছে।

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী One Ocean Summit- এ নিজের বক্তৃতা

রেখেছেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী One Ocean Summit -এ বক্তৃতা দিয়েছেন। জার্মানি, যুক্তরাজ্য, দক্ষিণ কোরিয়া, জাপান এবং কানাডা সহ অন্যান্য দেশ ও সরকার প্রধানরাও শীর্ষ সম্মেলনে নিজের বক্তৃতা রাখবেন।

শীর্ষ সম্মেলনটি সম্পর্কে:

জাতিসংঘ এবং বিশ্বব্যাংকের সহযোগিতায় ফ্রান্সের ব্রেস্টে 9-11 ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত One Ocean Summit অনুষ্ঠিত হবে।

Awards & Honours News in Bengali

নীতিন গড়করি '18th late Madhavrao Limaye award'

পেয়েছেন

কেন্দ্রীয় সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক মন্ত্রী নীতিন গড়করিকে 2020-21 সালের জন্য কর্মক্রম খাসদার (দক্ষ সংসদ সদস্য) বিভাগে প্রথমবারের জন্য 18th late Madhavrao Limaye award দিয়ে ভূষিত করা হবে। এই পুরস্কারটি নাসিক পাবলিক লাইব্রেরি সার্বজনিক পাঠশালায় দ্বারা প্রদান করা হবে। এর আগে, মহারাষ্ট্রের MLA কর্মক্রম আমদারকে এই পুরস্কারটি দেওয়া হয়েছিল। সার্বজনিক পাঠশালায় প্রতি বছর দক্ষ MLA বা সংসদ সদস্য (MP) পুরস্কারের জন্য বিধান পরিষদ (লোকসভা), বিধানসভার (রাজ্যসভা) সদস্যদের মধ্যে একজনকে নির্বাচন করে। লিমায়ের স্মরণে তাঁর কন্যা ডঃ শোভা নেলিকার এই পুরস্কারটি চালু করেছেন। পুরস্কারের মধ্যে রয়েছে নগদ 50,000 টাকা এবং একটি স্মারক।

Important Dates News in Bengali

বিশ্ব ডাল দিবস 2022: 10 ফেব্রুয়ারি পালন করা হয়

জাতিসংঘ মনোনীত বিশ্ব ডাল দিবস প্রতি বছর 10 ফেব্রুয়ারি পালন করা হয়। বিশ্বব্যাপী খাদ্য হিসেবে ডাল (শুকনো মটরশুটি, মসুর, শুকনো মটর, ছোলা, লুপিন) এর গুরুত্বকে স্বীকৃতি দিতে জাতিসংঘের খাদ্য ও কৃষি সংস্থা (FAO) কর্তৃক দিবসটি পালিত হয়। এ বছর বিশ্ব ডাল দিবসের থিম হল: “Pulses to empower youth in achieving sustainable agrifood systems”।

ডাল কি?

ডাল লেগুম নামেও পরিচিত। এটি খাদ্যের জন্য চাষ করা উদ্ভিদের ভোজ্য বীজ। এটি শুকনো মটরশুটি, মসুর ডাল এবং মটর ডালগুলির মধ্যে সর্বাধিক পরিচিত।

2022 সালের 11ই ফেব্রুয়ারি বিশ্ব ইউনানী দিবস হিসাবে পালন করা হয়

প্রখ্যাত ভারতীয় ইউনানি চিকিৎসক "হাকিম আজমল খান" এর জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে প্রতি বছর 11ই ফেব্রুয়ারি বিশ্ব ইউনানী দিবস হিসাবে পালন করা হয়। 2017 সালে হায়দ্রাবাদের সেন্ট্রাল রিসার্চ ইনস্টিটিউট অফ ইউনানি মেডিসিন (CRIUM)-এ প্রথম ইউনানি দিবস পালিত হয়। এর মূল উদ্দেশ্য হল প্রতিরোধমূলক ও নিরাময়মূলক দর্শনের মাধ্যমে বিশ্বব্যাপী ইউনানী চিকিৎসা পদ্ধতির মাধ্যমে স্বাস্থ্যসেবা প্রদানের বিষয়ে জনসাধারণের মধ্যে সচেতনতা বৃদ্ধি করা।

ইউনানী চিকিৎসা পদ্ধতি কি?

- ভারতে ইউনানি চিকিৎসা পদ্ধতির একটি দীর্ঘ এবং চিত্তাকর্ষক রেকর্ড রয়েছে। এগারো শতকের কাছাকাছি সময়ে আরব ও পারস্যদের দ্বারা ভারতে এটি চালু হয়েছিল।
- এটিতে সবচেয়ে বেশি সংখ্যক ইউনানি শিক্ষা, গবেষণা ও স্বাস্থ্যসেবা প্রতিষ্ঠান রয়েছে।
- ইউনানী চিকিৎসা পদ্ধতির উৎপত্তি গ্রীসে হয়েছিল। এর ভিত্তি স্থাপন করেছিলেন হিপোক্রেটিস।

হাকিম আজমল খান সম্পর্কে:

হাকিম আজমল খান ছিলেন একজন বিশিষ্ট ভারতীয় ইউনানি চিকিৎসক যিনি একজন বহুমুখী প্রতিভাশালী ব্যক্তিত্ব, একজন মহান পণ্ডিত, একজন সমাজ সংস্কারক, একজন প্রখ্যাত স্বাধীনতা সংগ্রামী, একজন ইউনানী চিকিৎসা শিক্ষাবিদ এবং ইউনানি পদ্ধতির মেডিসিনে বৈজ্ঞানিক গবেষণার প্রতিষ্ঠাতা। তিনি নতুন দিল্লির জামিয়া মিলিয়া ইসলামিয়ার অন্যতম প্রতিষ্ঠাতা ছিলেন।

বিজ্ঞানে মহিলাদের আন্তর্জাতিক দিবস: 11 ফেব্রুয়ারি

বিজ্ঞানে আন্তর্জাতিক মহিলা দিবস 11 ফেব্রুয়ারি বিশ্বব্যাপী পালিত হয়। 2022 সালের 11ই ফেব্রুয়ারীর বিজ্ঞান সমাবেশের 7তম আন্তর্জাতিক মহিলা দিবসের লক্ষ্য হল বিজ্ঞানের ক্ষেত্রে মহিলাদের ভূমিকাকে স্বীকৃতি দেওয়া।

2022 সালের দিবসটির থিম হল “Equity, Diversity, and Inclusion: Water Unites Us”।

## Sports News in Bengali

**IOC 2028 সালের অলিম্পিকে নতুন খেলা অন্তর্ভুক্ত করার প্রস্তাব অনুমোদন করেছে**

আন্তর্জাতিক অলিম্পিক কমিটি (IOC) মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের লস অ্যাঞ্জেলেসে আয়োজিত 2028 গ্রীষ্মকালীন অলিম্পিক গেমসের জন্য সার্বিং, স্কেটবোর্ডিং এবং স্পোর্ট ক্লাইম্বিং অন্তর্ভুক্ত করার একটি প্রস্তাব অনুমোদন করেছে। 2028 গ্রীষ্মকালীন অলিম্পিক আনুষ্ঠানিকভাবে XXXIV অলিম্পিয়াড গেমস নামে পরিচিত, বা লস অ্যাঞ্জেলেস 2028 হল একটি আসন্ন ইভেন্ট যা 21 জুলাই - 6 আগস্ট, 2028, পর্যন্ত মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ক্যালিফোর্নিয়ার লস অ্যাঞ্জেলেসে অনুষ্ঠিত হবে।

2024 গ্রীষ্মকালীন অলিম্পিক গেমস ফ্রান্সের প্যারিসে অনুষ্ঠিত হবে। এর সাথে প্যারিস 3টি গ্রীষ্মকালীন অলিম্পিক গেমের আয়োজককারী দ্বিতীয় শহর হতে চলেছে। সার্বিং, স্কেটবোর্ডিং এবং স্পোর্ট ক্লাইম্বিং 2021 সালের টোকিও অলিম্পিকে আত্মপ্রকাশ করেছিল এবং 2024 সালেও প্যারিস অলিম্পিকের "অতিরিক্ত" তালিকাতো অন্তর্ভুক্ত হবে। বক্সিং, ভারোত্তোলন এবং আধুনিক পেন্টাথলনও আসন্ন অলিম্পিক গেমগুলিতে অন্তর্ভুক্ত করার সুযোগ রয়েছে।

**শ্রীলঙ্কার ফাস্ট বোলার সুরাঙ্গা লাকমল অবসরের ঘোষণা দিয়েছেন**

শ্রীলঙ্কার প্রবীণ ফাস্ট বোলার সুরাঙ্গা লাকমল শ্রীলঙ্কার আসন্ন ভারত সফরের পর আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসর নেওয়ার ঘোষণা করেছেন। 34 বছর বয়সী এই ডানহাতি ফাস্ট বোলার এবং ডানহাতি ব্যাটসম্যান অবসরের পর ইংলিশ কাউন্টি ক্লাব ডার্বিশায়ারে যোগ দেবেন। ডার্বিশায়ার কাউন্টি ক্রিকেট ক্লাব লাকমালকে দুই বছরের জন্য চুক্তিতে সই করেছে। 12 বছরেরও বেশি সময়ের আন্তর্জাতিক ক্যারিয়ারে লাকমল বিভিন্ন ফরম্যাটে 165টি আন্তর্জাতিক ম্যাচে শ্রীলঙ্কার হয়ে প্রতিনিধিত্ব করেছেন।

**চীন AFC মহিলা এশিয়ান কাপ ইন্ডিয়া 2022 ফুটবল টুর্নামেন্ট জিতেছে**

চীন PR (People's Republic) নভি মুম্বইয়ের পাতিল স্টেডিয়ামে দক্ষিণ কোরিয়াকে (কোরিয়া রিপাবলিক) 3-2 ব্যবধানে পরাজিত করে AFC Women's Asian Cup India 2022 final title- জিতেছে। এরফলে চীন রেকর্ড সংখ্যক 9তম AFC মহিলা এশিয়ান কাপ শিরোপা জিতেছে। ভারত 20 জানুয়ারী, 2022 থেকে 06 ফেব্রুয়ারী, 2022 পর্যন্ত ফুটবল AFC মহিলা এশিয়ান কাপ ইন্ডিয়া 2022 এর 20তম সংস্করণের আয়োজন করেছে। এই জয়ের ফলে এখন চীন অস্ট্রেলিয়া এবং নিউজিল্যান্ডে অনুষ্ঠিত হতে চলা 2023 ফিফা মহিলা বিশ্বকাপের জন্য যোগ্যতা অর্জন করেছে।

**সৌরভ গাঙ্গুলি বিশ্বের তৃতীয় বৃহত্তম ক্রিকেট স্টেডিয়ামের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করেছেন**

রাজস্থানের মুখ্যমন্ত্রী অশোক গেহলট এবং BCCI সভাপতি সৌরভ গাঙ্গুলী জয়পুরে বিশ্বের তৃতীয় বৃহত্তম ক্রিকেট স্টেডিয়ামের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করেছেন। জয়পুরের আন্তর্জাতিক ক্রিকেট স্টেডিয়াম ভারতের দ্বিতীয় বৃহত্তম এবং বিশ্বের তৃতীয় বৃহত্তম ক্রিকেট স্টেডিয়াম। নতুন আন্তর্জাতিক এই স্টেডিয়ামটি জয়পুর-দিল্লি বাইপাসে 100 একরের বেশি জমিতে রাজস্থান ক্রিকেট একাডেমি(RCA) দ্বারা তৈরি করা হবে। স্টেডিয়ামটিতে 75,000 জন দর্শক বসার ক্ষমতা থাকবে।

**গুরুত্বপূর্ণ দিক:**

- বর্তমানে, আহমেদাবাদের নরেন্দ্র মোদি স্টেডিয়াম হল বিশ্বের বৃহত্তম স্টেডিয়াম যেখানে 132,000 দর্শক ধারণক্ষমতা রয়েছে।
- দ্বিতীয় বৃহত্তম ক্রিকেট স্টেডিয়াম হল অস্ট্রেলিয়ার মেলবোর্ন ক্রিকেট গ্রাউন্ড (MCG) যার দর্শক ধারণক্ষমতা 1,00,024 জন।

**আফ্রিকা কাপ অফ নেশনস: সেনেগাল মিশরকে হারিয়েছে**

সেনেগাল আফ্রিকা কাপ অফ নেশনস চ্যাম্পিয়নশিপে মিশরকে হারিয়ে প্রথমবারের জন্য মহাদেশীয় চ্যাম্পিয়নশিপে ক্যামেরুনের ইয়াউন্ডেতে ওলেসে স্টেডিয়ামে পেনাল্টি কিকে জয়ী হয়েছে। সাডিও মানে স্পট-কিকে বিজয়ী গোলটি করেছিলেন। এরফলে, সেনেগাল সাতবারের বিজয়ী মিশরকে 4-2 গোলে পেনাল্টি শুটআউটে পরাস্ত করে। অতিরিক্ত সময়ের পর ফাইনাল শেষ হয় 0-0 গোলে।

সেনেগাল এর আগে দুটি ফাইনাল হেরেছিল, যার মধ্যে 2019 সালে মিশরে শেষ আফ্রিকান কাপ ছিল।

**নতুন আহমেদাবাদ আইপিএল ফ্র্যাঞ্চাইজির নাম গুজরাট টাইটানস দেওয়া হয়েছে**

গুজরাট টাইটানস হল CVC ক্যাপিটালের মালিকানাধীন নতুন আহমেদাবাদ ফ্র্যাঞ্চাইজির অফিসিয়াল নাম। RPSG গ্রুপের মালিকানাধীন লখনউ-দলের নাম লখনউ সুপার জায়ান্টস দেওয়ার একদিন পড়ে আহমেদাবাদ টিমটির নাম দেওয়া হয়েছে। লখনউ দলের নেতৃত্ব দেবেন কেএল রাহুল।

**সরকারি চাকরির আড্ডা**

যে কোন রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকারি চাকরি এবার হাতের মুঠোয়

**MAHAPACK FOR ALL GOVERNMENT JOB EXAMINATION 2020-21**

24 Months Validity

## Obituaries News in Bengali

### প্রয়াত কিংবদন্তি গায়িকা লতা মঙ্গেশকর

কিংবদন্তি গায়িকা লতা মঙ্গেশকর মাল্টি-অর্গান ফেইলিউরের কারণে 92 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন। ভারতরত্ন পুরস্কার প্রাপক এই গায়িকাকে নিউমোনিয়া ধরা পড়ার কারণে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছিল এবং জানুয়ারি মাসে করোনাভাইরাস জনিত রোগের পরীক্ষা করা হয়েছিল, সেখানে তিনি পজিটিভ ধরা পরেছিলেন। তার 3 জন বোন হলেন - উষা মঙ্গেশকর, আশা ভোঁসলে, মীনা খাদিকর এবং একজন ভাই হৃদয়নাথ মঙ্গেশকর।

### তার সাত দশকের ক্যারিয়ারে:

- তিনি 1942 সালে গায়িকা হিসাবে নিজের কর্মজীবন শুরু করেছিলেন। তিনি 36 টিরও বেশি ভারতীয় এবং বিদেশী ভাষায় অসংখ্য গান রেকর্ড করেছেন।
- তিনি অনেক গানেই অসাধারণ সুর দিয়েছেন, তার মধ্যে কয়েকটি হল - আয়ে মেরে ওয়াতান কে লোগো, লাগ জা গালে, ইয়ে কাহান আগ হ্যায় হাম এবং পেয়ার কিয়া তো ডরনা কেয়া ইত্যাদি।
- লতা মঙ্গেশকর 1990 সালে দাদাসাহেব ফালকে পুরস্কারে ভূষিত হন। ভারতীয় সঙ্গীতে তার অবদানের জন্য তিনি 1969 সালে পদ্মভূষণ এবং 2001 সালে ভারতরত্ন পুরস্কার লাভ করেন।

### তার কয়েক দশকের কর্মজীবনে:

- তিনি মদন মোহন, এসডি বর্মণ, আরডি বর্মণ, শঙ্কর-জয়কিশান, লক্ষ্মীকান্ত-পেয়ারেলাল, ওপি নায়ারের মতো কয়েকজন সঙ্গীত পরিচালকের সাথে কাজ করেছেন। শুধু তাই নয়, তিনি শ্রীদেবী, নার্গিস, ওয়াহিদা রেহমান, মাধুরী দীক্ষিত, কাজল, প্রীতি জিনতা এবং আরও অনেক অভিনেত্রীর হয়ে মহিলা কণ্ঠে গান গেয়েছেন।

### গ্রিসের প্রাক্তন প্রেসিডেন্ট ক্রিস্টোস সার্টজেটাকিস প্রয়াত হয়েছেন

গ্রিসের এথেন্সে শ্বাসকষ্টজনিত কারণে 92 বছর বয়সে গ্রিসের প্রাক্তন প্রেসিডেন্ট ক্রিস্টোস সার্টজেটাকিস প্রয়াত হয়েছেন। তিনি ছিলেন একজন গ্রীক আইনজ্ঞ এবং সুপ্রিম কোর্টের একজন বিচারক, যিনি 1967-1974 সালের কর্নেল শাসনের সময় জঙ্গিদের বিরুদ্ধে প্রতিরোধ করেছিলেন। সমাজতান্ত্রিক PASOK পার্টির মনোনীত হওয়ার পর তিনি চার বছরের মেয়াদে (1985 থেকে 1990) গ্রিসের প্রেসিডেন্ট হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন।

### প্রবীণ ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি) নেতা সি জাঙ্গা রেড্ডি প্রয়াত হয়েছেন

প্রবীণ ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি) নেতা চান্দুপাতলা জঙ্গা রেড্ডি স্বাস্থ্যজনিত সমস্যার কারণে হায়দ্রাবাদে প্রয়াত হয়েছেন। তিনি ওয়ারাঙ্গলের বাসিন্দা এবং অন্ধ্রপ্রদেশের প্রাক্তন বিধায়ক ছিলেন। তিনি 1984 সালে 8তম লোকসভায় সংসদের সদস্য হিসাবে সর্বাপেক্ষা পরিচিত ছিলেন। রেড্ডি ছিলেন মাত্র দুজন বিজেপি সাংসদের মধ্যে একজন, যিনি 1984 সালে 543টি সংসদীয় আসনে লোকসভায় নির্বাচিত হয়েছিলেন। অন্যজন ছিলেন এ. কে. প্যাটেল। তিনি অন্ধ্রপ্রদেশের বিধানসভায় তিনবারের জন্য নির্বাচিত হয়েছিলেন।

### স্বাধীন ভারতে প্রথম গ্রহাণু আবিষ্কারে নেতৃত্ব দেওয়া আর রাজামোহন প্রয়াত হয়েছেন

কয়েক দশক ধরে বেঙ্গালুরুর ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ অ্যাস্ট্রোফিজিক্স(IIA)-এ কর্মরত জ্যোতির্বিজ্ঞানী প্রফেসর আর রাজামোহন প্রয়াত হয়েছেন। তিনি তার কক্ষি প্রকল্পের জন্য সবচেয়ে বেশি পরিচিত ছিলেন, যার লক্ষ্য ছিল কাভালুর ভিবিও-তে 48-সেমি শিট টেলিস্কোপ ব্যবহার করে গ্রহাণু আবিষ্কার করা এবং তিনি ভারত থেকে 4130 নম্বরের একটি নতুন গ্রহাণু আবিষ্কার করেন। এটি ছিল 104 বছরে ভারতে আবিষ্কৃত প্রথম গ্রহাণু।

### স্বাধীন ভারতে প্রথম গ্রহাণু আবিষ্কারে নেতৃত্ব দেওয়া আর রাজামোহন প্রয়াত হয়েছেন

কয়েক দশক ধরে বেঙ্গালুরুর ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ অ্যাস্ট্রোফিজিক্স(IIA)-এ কর্মরত জ্যোতির্বিজ্ঞানী প্রফেসর আর রাজামোহন প্রয়াত হয়েছেন। তিনি তার কক্ষি প্রকল্পের জন্য সবচেয়ে বেশি পরিচিত ছিলেন, যার লক্ষ্য ছিল কাভালুর ভিবিও-তে 48-সেমি শিট টেলিস্কোপ ব্যবহার করে গ্রহাণু আবিষ্কার করা এবং তিনি ভারত থেকে 4130 নম্বরের একটি নতুন গ্রহাণু আবিষ্কার করেন। এটি ছিল 104 বছরে ভারতে আবিষ্কৃত প্রথম গ্রহাণু।

### কর্ণাটকের কবির ইব্রাহিম সুতার প্রয়াত হয়েছেন

পদ্মশ্রী পুরস্কারপ্রাপ্ত এবং সমাজকর্মী ইব্রাহিম সুতার কর্ণাটকে হৃদরোগে আক্রান্ত হয়ে প্রয়াত হয়েছেন। তিনি "কন্নড়ের কবির" হিসাবে পরিচিত ছিলেন। ইব্রাহিম সুতার সামাজিক এবং সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি ছড়িয়ে দেওয়ার জন্য পরিচিত ছিলেন। 2018 সালে তিনি পদ্মশ্রী পুরস্কারে ভূষিত হন।

### ‘মহাভারতের ভীম’ অভিনেতা প্রবীণ কুমার সোবতি প্রয়াত হয়েছেন

অভিনেতা-অ্যাথলেট প্রবীণ কুমার সোবতি, যিনি টিভি সিরিজ "মহাভারত"-এ ভীম চরিত্রে অভিনয় করার জন্য এবং এশিয়ান গেমসের স্বর্ণপদক জেতার জন্য সর্বাধিক পরিচিত, তিনি সম্প্রতি প্রয়াত হয়েছেন। তিনি হ্যামার এবং ডিসকাস থ্রোতে বিভিন্ন অ্যাথলেটিক ইভেন্টে দেশের হয়ে প্রতিনিধিত্ব করেছিলেন এবং এমনকি 1966 ও 1970 সালে দুটি স্বর্ণপদক সহ এশিয়ান গেমসে চারটি পদক জিতেছিলেন।

প্রবীণ কুমার সোবতি 1966 সালের কমনওয়েলথ গেমসের সময় হ্যামার থ্রোতে রৌপ্য পদকও জিতেছিলেন। তিনি তার অভিনয় জীবন শুরু করার পরে এবং 1988 সালে বিআর চোপড়ার ক্লাসিক "মহাভারত"-এ ভীম চরিত্রে অভিনয় করার পরে আরও জনপ্রিয়তা অর্জন করেন।

## Books & Authors News in Bengali

### সাগরিকা ঘোষ "অটল বিহারী বাজপেয়ী" নামে একটি বই লিখেছেন

সাগরিকা ঘোষের লেখা " Atal Bihari Vajpayee " নামে একটি বই প্রকাশিত হয়েছে। এটি ভারতের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রীর জীবনী। সাগরিকা ঘোষ হলেন একজন সাংবাদিক। তিনি "Indira: India's Most Powerful Prime Minister" শিরোনামের একটি বইও লিখেছেন।

জীবনীটি সম্পূর্ণ করতে সাগরিকা ঘোষ তিন বছর সময় নেন। “The research was daunting,” বলেছেন সাগরিকা, যাকে 1950 থেকে 90 এর দশক পর্যন্ত সংসদের সমস্ত বক্তৃতা, সংসদের রেকর্ড, বাজপেয়ীর বক্তৃতা, তাঁর লিখিত কাজ, তাঁর সরকারের ঘোষণা, দলীয় সভার কার্যবিবরণী প্রভৃতি নিয়ে রিসার্চ করতে হয়েছিল।

**নবদীপ সিং গিল-এর ‘গোল্ডেন বয় নীরজ চোপড়া’ নামে একটি বই প্রকাশিত হয়েছে**

ভারতীয় ক্রীড়াবিদ নীরজ চোপড়ার একটি সংক্ষিপ্ত জীবনী ‘গোল্ডেন বয় নীরজ চোপড়া’ শিরোনাম করেছে ক্রীড়া লেখক নবদীপ সিং গিল রচিত। 2020 টোকিও অলিম্পিকে নীরজ চোপড়া জ্যাভলিন থ্রোতে স্বর্ণপদক জিতেছেন। টোকিও অলিম্পিক-2021 স্বর্ণপদক বিজয়ী নীরজ চোপড়ার জীবনী লেখক এবং তার পরিবারের সদস্যদের উপস্থিতিতে পাঞ্জাব কলা পরিষদের চেয়ারপার্সন সুরজিত পাটার এবং পাঞ্জাবি সাহিত্য একাডেমির সভাপতি লখবিন্দর সিং জোহাল প্রকাশ করেছিলেন।

## Miscellaneous News in Bengali

**KVIC প্রাচীনতম খাদি প্রতিষ্ঠান "খাদি এম্পোরিয়াম" এর লাইসেন্স বাতিল করেছে**

খাদি ও গ্রামীণ শিল্প কমিশন(KVIC) মুম্বাই খাদি ও গ্রামীণ শিল্প সমিতি (MKVIA) এর "খাদি সার্টিফিকেশন" বাতিল করেছে। এই মুম্বাই খাদি ও গ্রামীণ শিল্প সমিতি (MKVIA) 1954 সাল থেকে মুম্বাইয়ের মেট্রোপলিটন ইন্সপেকশন হাউসে জনপ্রিয় "খাদি এম্পোরিয়াম" চালাচ্ছিল। KVIC MKVIA-এর লাইসেন্স বাতিল করেছে কারণ MKVIA জাল খাদি পণ্য বিক্রি করছিল, যা KVIC-এর "জিরো-টলারেন্স" নীতির বিরুদ্ধে ছিল।

**জম্মু ও কাশ্মীরে পালিত হয়েছে কাঁচোখ উৎসব**

কাঁচোখের প্রাচীন উৎসবটি বার্ষিকভাবে মূলত মাঘ মাসের শুরুপক্ষের সময় (যা সাধারণত জানুয়ারি বা ফেব্রুয়ারিতে পড়ে) পালিত হয়। এটি জম্মু ও কাশ্মীরের(J&K) চেনাব উপত্যকা অঞ্চল জুড়ে ধর্মীয় উৎসবের সাথে উদযাপিত হয়।

3 দিন ব্যাপী এটি উৎসবটিতে বিবাহিত মহিলারা তাদের স্বামীর দীর্ঘায়ু কামনা করে। কাঞ্চোখ বা গৌরী তৃতীয়া জম্মু প্রদেশের পার্বত্য অঞ্চল কিশতওয়াল, রামবান এবং ডোডায় ব্যাপকভাবে পালিত হয়। উৎসবটি তাদেরওয়াহ (মিনি-কাশ্মীর নামেও পরিচিত), কোটলি, মাথোলা, ঘাটা, খাখাল, গুপ্ত গঙ্গা, চিনোট, কাপরা, ভালরা, ভেজা, চিনচোরা এবং অন্যান্য অঞ্চল জুড়ে পালিত হয়।

**ওয়ার্ল্ড বুক অফ রেকর্ডস: অটল টানেল 'দীর্ঘতম হাইওয়ে টানেল' হিসাবে স্বীকৃতি লাভ করেছে**

অটল টানেল আনুষ্ঠানিকভাবে ওয়ার্ল্ড বুক অফ রেকর্ডস দ্বারা '10,000 ফুট উচ্চতার উপরে বিশ্বের দীর্ঘতম হাইওয়ে টানেল' হিসাবে বিবেচিত হয়েছে। অটল টানেল হল একটি হাইওয়ে টানেল, যা লেহ-মানালি হাইওয়েতে পূর্ব পীর পাঞ্জাল হিমালয় রেঞ্জের রোহটাং পাসের নিচে নির্মিত। এটি প্রায় 9.02 কিলোমিটার দৈর্ঘ্য সহ 10,000 ফুটের উপরে বিশ্বের দীর্ঘতম হাইওয়ে একক-টিউব টানেল।

**J&K NSWS-এর সাথে একীভূত হওয়া প্রথম কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল হয়ে উঠেছে**

জম্মু ও কাশ্মীর ন্যাশনাল সিঙ্গেল উইন্ডো সিস্টেম (NSWS) এর সাথে একীভূত হওয়া প্রথম কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল হয়ে উঠেছে। J&K-এর লেফটেন্যান্ট গভর্নর মনোজ সিনহা NSWS-এর সাথে একীভূত J&K একক উইন্ডো ক্লিয়ারেন্স সিস্টেম চালু করেছেন।

**সুরাটে 2024 সালের ডিসেম্বরের মধ্যে ভারতের প্রথম বুলেট ট্রেন স্টেশন তৈরী হতে চলেছে**

মুম্বাই-আহমেদাবাদ বুলেট ট্রেন প্রকল্পটি ভারতের প্রথম বুলেট ট্রেন রুট হতে চলেছে। যেখানে সুরাট শহর ভারতের প্রথম বুলেট ট্রেন স্টেশনযুক্ত শহর হতে চলেছে। ন্যাশনাল হাই-স্পিড রেল কর্পোরেশন লিমিটেড (NHSRCL) এই প্রকল্পটি নির্মাণ করবে, যা 2024 সালের ডিসেম্বরের মধ্যে শেষ হওয়ার কথা রয়েছে। প্রকল্পের ব্যয় অনুমান করা হয়েছে 1 লাখ কোটি টাকারও বেশি, যার মধ্যে 88,000 কোটি টাকা অর্থায়ন করবে জাপান ইন্টারন্যাশনাল কো-অপারেশন এজেন্সি (JICA)। 508.17-কিলোমিটার মুম্বাই-আহমেদাবাদ বুলেট ট্রেন প্রকল্পের মধ্যে, 155.76 কিলোমিটার মহারাষ্ট্রে, 384.04 কিলোমিটার গুজরাটে এবং 4.3 কিলোমিটার দাদরা ও নগর হাভেলিতে থাকবে।

**IndiGo-এর সহ-প্রতিষ্ঠাতা রাহুল ভাটিয়াকে কোম্পানির প্রথম এমডি হিসেবে নাম দেওয়া হয়েছে**

কম খরচের ভারতীয় বিমান সংস্থা IndiGo তার সহ-প্রতিষ্ঠাতা এবং প্রবর্তক রাহুল ভাটিয়াকে কোম্পানির ব্যবস্থাপনা পরিচালক (MD) হিসাবে অবিলম্বে নিয়োগ করেছে। তিনি ইন্ডিগোর প্রথম এমডি কারণ এর আগে কোম্পানির কোনো ব্যবস্থাপনা পরিচালক ছিলেন না। রনজয় দত্ত ইন্ডিগোর সিইও। পরিচালনা পর্ষদ তার সভা চলাকালীন শেয়ারহোল্ডারদের অনুমোদন সাপেক্ষে অবিলম্বে কার্যকরভাবে ভাটিয়াকে ব্যবস্থাপনা পরিচালক হিসাবে নিয়োগের অনুমোদন দিয়েছে। ইন্ডিগো ডিসেম্বর ত্রৈমাসিকে 130 কোটি রুপি নিট মুনাফার সাথে কালোতে ফিরে এসেছে। এয়ারলাইনটি ধারাবাহিক ত্রৈমাসিকের জন্য লোকসান পোস্ট করার পরে লাভ আসে।

**BENGALI**

**WBCS Achievers**

আমলা হওয়ার স্বপ্ন,  
এবার হবে বাস্তব

By the premium faculties for WBCS

Starts July 5, 2021

8 AM to 10 AM | 8 PM to 10 PM